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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS TRINTA DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária do dia 30 de agosto de 2022, às 16h15. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Lucas 

Agostinho, Vice-Presidente da Mesa Diretora, que possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que 

puderem, quiserem e se sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Oremos. Senhor Deus, meu Pai amado, nós estamos aqui, Senhor, mais uma vez em 

Tua presença e pedindo, Senhor, que o Senhor nos dê graça, o Senhor nos dê sabedoria que 

possamos conduzir, Senhor, o nosso trabalho aqui no Legislativo da Cidade de Sumaré da melhor 

forma possível, que podemos, Senhor, atender as demandas da população. Em nome de Jesus, amém! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a invocação a Deus, coloco em votação a Ata da Sessão do 

dia 23 de agosto de 2022. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Declaro encerrada a votação: 11 votos favoráveis, nenhum voto contrário. O senhor está impedido, 

Excelência? V. Exa. está impedido? O senhor declara no microfone que eu registro o voto do senhor. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem... “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: -

-meu voto é favorável a Ata. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado, Vereador Antônio dos 

Reis Zamarchi. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Devido a linda gravata de V. Exa., está registrado. Com 13 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a Ata. Solicito ao Exmo. Sr. Secretário Vereador André, que 

faça a leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores, por 

gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 153/2022, autoria 

do Exmo. Vereador Lucas Agostinho; Emenda n. 3 ao Projeto de Lei 100/2021, autoria do Exmo. 

Vereador Hélio Silva; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 155/2022, autoria do Exmo. Vereador André da 

Farmácia; Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei 13/2022, que: “Assegura o cuidador e o professor 

auxiliar para os alunos portadores de deficiência nas escolas municipais”, autoria do Exmo. Vereador 

Rudinei Lobo; Projeto de Lei 237/2022, que: “Institui a Campanha Check-Up Feminino para 

orientação e prevenção de doença em Sumaré, e dá outras providências”, autoria do Exmo. Vereador 

Fernando do Posto; Projeto de Lei 238, autoria dos Vereadores Lucas Agostinho e Vereador Alan 

Leal, que: “Institui a Semana de Atenção ao Idoso no Município de Sumaré, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 239/2022, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, que: “Obriga os 

estabelecimentos que prestem serviços de cuidados a animais domésticos a informarem a constatação 

de indícios de maus tratos dos animais por eles atendidos”; Projeto de Lei 240/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial e suplementar ao orçamento 

vigente no valor de R$ 715.440,00 para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de 

Lei 241/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 158.415,48 para os fins que especifica, e dá outras providências”. 

Sr. Presidente, foram lidas todas as Emendas, todos os Documentos. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Feita a leitura de todos os Documentos recebidos por esta Casa e protocolados na Secretaria, 

solicito ao Exmo. Sr. Vereador Rodrigo Dorival Gomes para que faça a leitura de todas as Indicações 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Aliás, o incansável Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º 
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Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Obrigado, viu, meu Presidente? De coração! Indicações de 

n. 14268 a 14292 - Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicação de n. 14293 a 14336 - 

Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 14337 a 14377 - Vereador Lucas 

Agostinho: Todas Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 14378 a 14407 - Vereador 

Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicação de n. 14408 - Vereador Alan 

Leal: Limpeza e retirada de entulhos no seguinte local: Rua Júlia Teodoro da Silva Correa, altura do 

n. 47 (Parque Bandeirantes I); Indicações de n. 14409 a 14411 - Vereador Valdir de Oliveira: Troca 

de lâmpadas na Rua Paraíba próximo ao n. 6 (Bairro Nova Veneza); Troca de lâmpada na Rua Dr. 

Antônio Viçoso Moreira de Rezende n. 38 (Planalto do Sol); Reparo da pavimentação asfáltica, 

Tapa-Buraco na Rua Chico Mendes, n. 295 (no Bairro Jardim Maracanã); Indicações de n. 14412 a 

14431 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de colocação de grade nas boca de lobo 

descobertas, nas Ruas: Sudário Rodrigues, Rua Salvador, Rua Guimarães Amorim, Rua Rio Branco, 

Rua Regina Consulin Escalhão, Rua Recife, Rua Osvaldo Vacari, Rua Onofre Rodrigues, Rua Nice 

Maria Consulin dos Reis, Rua Natal, Rua Nadir Marcelino Pereira, Rua Mirela Soares Lima, Rua 

Maria Idalina Merces Rodrigues, Rua Manoel Rodrigues Quadros, Rua Domingos da Motta, Rua 

Manoel Bezerra da Silva, Rua Manaus, Rua Luiz Lúcio da Silva, Rua Luiz Luciano Pereira e Rua 

Justino Ferreira de Carvalho; Indicações de n. 14432 a 14446 - Vereador Sirineu Araújo: Indicações 

de limpeza e poda das árvores e roçagem do gramado, no canteiro central da Rua Um e toda a sua 

extensão (Jardim Maria Antônia), limpeza e poda de árvore, roçagem do gramado do canteiro central 

da Rua José Elpídio de Oliveira, limpeza e poda de árvore, roçagem do gramado e canteiro central 

das avenidas do Jardim Maria Antônia, recapeamento da Rua Masaji Murata, recapeamento da Rua 

Berlamina Dias da Silva, recapeamento da Rua Maurício Soares de Melo, recapeamento da Rua Seis, 

recapeamento da Rua Caroline Augusta Nascimento, recapeamento da Rua Rosa Fontanim, 

recapeamento da Rua Dezoito, recapeamento da Rua Um, recapeamento da Rua José Elpídio de 

Oliveira, recapeamento das avenidas do Jardim Maria Antônia, recapeamento da Rua Diva Maria da 

Silva Borges, recapeamento da Rua Orlando Bassani e toda a sua extensão (Florely); Indicações de n. 

14447 a 14479 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 14480 a 14489 - 

Vereador Sirineu Araújo: Indicações de recapeamento asfáltico, substituição de lâmpadas comuns 

por LED; Indicações de n. 14490 a 14499 - Vereador Lucas Agostinho: Todas Indicações de 

colocação de grades nas bocas de lobo descobertas; Indicações de n. 14500 - Vereador Lucas 

Agostinho: Colocação de grades nas bocas de lobo descoberta na Rua Jorge Camilo de Andrade; 

Indicações de n. 14501 a 14526 - Vereador Willian Souza: Indicações de Cata-Galho, limpeza de 

Rua, limpeza de terreno, poda de árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho, sinalização de 

lombada, sinalização de solo, Tapa-Buraco e troca de lâmpadas; Indicação de n. 14527 - Vereador 

Fernando do Posto: Recape na Rua Rodrigo Costa Guimarães; Indicações de n. 14528 a 14531 - 

Vereador Willian Souza: Todas Indicações de troca de lâmpada; Indicações de n. 14532 a 14542 - 

Vereador Sirineu Araújo: Todas Indicações de substituição das lâmpadas comuns por lâmpadas de 

LED, na Rua Dezoito, Rua Antônio Coalho, Rua João Batista Eller, Rua Júlio Caetano de Andrade, 

Rua Inácio Nogueira Moura, Rua Carlos de Souza, Rua Adolpho Chebabi, Rua Um, Rua José 

Elpídio de Oliveira, avenidas do Jardim Maria Antônia e Rua Diva Maria da Silva Bolge; Indicação 

de n. 14543 - Vereador Fernando do Posto: Iluminação pública na Rua Geraldo Rodrigues Soares 

(Santa Terezinha); Indicações de n. 14544 a 14569 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de troca de 

iluminação pública na Rua Geraldo Rodrigues Soares, construção de canaleta na Rua José Luiz 

Antônio, Construção de lombada na Rua Manuel Antônio de Almeida, construção de lombada na 

Rua Saturnino Messias, demarcação de solo referente a parada obrigatória na Avenida José Mancini, 

instalação de lixeiras na praça ao lado do Supermercado Savegnago, indico limpeza de cata treco na 
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Rua Nove (Jardim Dall'orto), indico limpeza e retirada de entulho na Avenida Eugênia Biancalana 

Duarte, limpeza e retirada de entulho na Rua João Fabri, limpeza e retirada de entulho na Rua Luis 

Lorençato Filho, Limpeza e retirada de entulho na Rua Maria Blumer, Operação Tapa-Buraco na 

Rua Nove (Jardim Dall'Orto), Operação Tapa-Buraco na Rua Antônio Furlan, Tapa-Buraco na Rua 

Waldemar Franceschini, poda de árvore na Avenida Sete de Setembro, poda de árvore na Rua José 

Ricatto, poda de árvore na Rua José Luiz Duarte, indico a revitalização total da área de lazer 

localizada na Rua Quito (Parque das Nações), revitalização total da área de lazer localizada na Rua 

Quito (Parque das Nações, Nova Veneza), indico troca de lâmpada Avenida Rebouças, troca de 

lâmpada na Escola Municipal Educação Infantil Santo Tomazin, troca de lâmpada na Estrada 

Municipal Norma Marson Biondo, troca de lâmpada na praça ao lado do Supermercado Savegnago, 

na Rua Antonio Breda, troca de lâmpada na praça do Ipiranga, troca de lâmpada na praça Padre 

Bento Dias Pacheco, limpeza de bueiro localizado na Rua Antônio Tomé da Silva, limpeza de bueiro 

localizada na Rua Bento Aparecido Rohwedder, 364 (Residencial Virgílio Basso); Indicações de n. 

14570 a 14574 - Vereador Rudinei Lobo: Troca de lâmpada queimada na Rua Araras Inocoop, troca 

de lâmpada queimada na Rua Presidente Afonso, retirada de entulho na Rua Rio Verde (Jardim 

Dall'orto), troca de lâmpada queimada no Bairro Alto de Rebouças, troca de lâmpada na Praça do 

Bairro Alto de Rebouças, restauração de pintura de lombada na Rua Marcos Liachi (Vila Menuzzo); 

Indicação de n. 14576 - Vereador Silvio Coltro: Fiscalização e notificação do proprietário do imóvel 

situado na Rua Vinicius de Moraes (Macarenko); Indicações de n. 14577 a 14585 - Vereador Sirineu 

Araújo: Indicação de substituição de lâmpadas comuns por LED, nas Ruas: Orlando Bassani, Rua 

Treze, Rua Manoel Dama Figueiredo, Rua Sebastião Hoffman, Rua Lindário Constantino, Rua Elza 

Zagui Menuzzo, Rua, Avenida José Gomes de Oliveira, instalação de cerca ao redor do Playground 

na praça Bom Retiro e retirada de entulho e lixo na Rua Renato França, altura do n. 15 (Jardim dos 

Ipês); Indicações de n. 14586, 14587 - Vereador Alan Leal: Manutenção e iluminação em Rua 

Angela Palma Guartieri, altura do n. 104 (São Judas Tadeu), manutenção iluminação da Rua 

Ângela(sic) Palma Guartieri, altura do n. 94 (São Judas Tadeu); Indicações de n. 14588 a 14603 - 

Vereador Lucas Agostinho: Todas Indicações de colocação de grade nas bocas de lobo descobertas; 

Indicação de n. 14604 a 14608 - Vereador Digão: instalação de braço e lâmpada de iluminação 

pública no poste localizado na Rua Domingos Conrado, instalação de braço e lâmpadas de 

iluminação pública no poste localizado na Rua Maria Raimundo Cipriano, construção e instalação 

das guias de asfalto na Vila Operária, Lombada e sinalização na Rua da escola Residencial Bordon, 

Poda de árvore localizada na Rua Raimundo Alves Diniz (846, Bandeirantes); Indicações de n. 

4609(sic) a 4622(sic) - Vereador Gilson Caverna: Indicações de reparo de pavimentação asfáltica na 

Rua Alberto Burato, n. 204, Alberto Burato, 247, Rua Amália Demo Franceschini, 53, Rua Amália 

Demo Franceschini, n. 97, Rua Domingos Provedel na esquina com Rua José Biancalana, Rua 

Henrique Dias, 270, Rua João Puche, 332, Rua João Zagui, 27, Rua José Ricatto, 434 (Consteca), 

Rua Pio Denadai, 221, Rua Pio Denadai, 240, Rua Pio Denadai na esquina com a Rua Raimundo 

Luciano da Silva, e reparo de pavimentação asfáltica na Rua Pio Denadai, na esquina com Rua 

Waldemar Prado; Indicações de n. 14623 a 14628 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de 

colocação de grade e bocas de lobo descobertas na Rua Goiânia, Rua Gilberto Firmino Souza, Rua 

Gervacina Alves Ferreira, Rua Genesco Jeremias do Nascimento, Rua Frei Damião de Bozano, Rua 

Fortaleza; Indicações de n. 14629 - Vereador Ney do Gás: Limpeza de todos os bueiros da Avenida 

Elza Zagui Menuzzo (Jardim Maria Luiza); Indicações de n. 14630 a 14639 - Vereador João 

Maioral: Indicações de retirada de galhos, limpeza e manutenção na Rua Fernão Dias Paes Leme; 

retirada de lixo e entulho na Rua Dr. Fernando Ruiz Neto; troca de lâmpada por LED na Rua Wadih 

Jorge Maluf; Tapa-Buracos na Avenida Eugênia Biancalana Duarte; Tapa buracos na Rua Caetano 
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Antônio Dal Bello; Tapa-buraco na Rua Deputado Cunha; Tapa-buraco na Rua Domingos Provedel; 

Tapa-buraco na Rua Francisco Soldado Lara; Tapa-buraco na Rua João Bordin; Indicações de n. 

14640 a 14642 - Vereador Gilson Caverna: Retirada de entulho na Rua Henrique Dias; retirada de 

entulho na Rua Alberto Burato; pintura e sinalização de lombada situada na Rua Josef Pleasant 

Fenley; Indicações de n. 14643 a 14657 - Vereador Lucas Agostinho: Todas Indicações de colocação 

de grades nas bocas de lobo descobertas; Indicações de n. 14658 a 14667 - Vereador João Maioral: 

Tapa-buraco na Rua Luiz Furlan, Tapa-buraco na Rua Luiz Vaz de Camões, Tapa-buraco na Rua 

Lázaro Modesto, limpeza e manutenção na linha da Fepasa, limpeza e manutenção nas ruas e áreas 

públicas do Jardim Primavera, limpeza e manutenção na Via Rural, Rua Joaquim Ignácio Valente; 

Tapa-buraco na Rua José Maria Barroca, limpeza de boca de lobo na Rua José Vedovatto e 

desobstrução e limpeza de boca de lobo na Rua Onofre Rodrigues; Indicações de n. 14668 a 14671 - 

Vereador Lucas Agostinho: Colocação de grades nas bocas de lobo descobertas da Rua Aracaju, Rua 

Aparecida de Paula, Rua Antônio Gomes Soares, Rua Antônio Corsato; Indicação de n. 14672 - 

Vereador Tião Correia: Poda de árvores na Escola Municipal Professora Nilza Thomazini; Indicação 

de n. 14673 - Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pela ordem, Excelência, 

gostaria que V. Exa., se puder, gentilmente fazer a leitura dessa Indicação, na íntegra, por gentileza. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Com certeza, Sr. Presidente. O pedido de V. Exa. 

sempre é uma ordem. Indicação n° 14673: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

com base no Inciso IX, Art. 24 da Lei Orgânica do Município, considerando que este Parlamentar 

atua de acordo com os interesses da municipalidade, sendo, neste sentido, o elo entre os poderes 

constituídos, bem como as autarquias, empresas concessionárias de serviços públicos e entidades 

representativas da sociedade civil. Considerando que fui procurado pela Aescon Sumaré (Associação 

das Empresas de Serviços Contábeis de Sumaré), onde me deram ciência de ofício encaminhado à 

Prefeitura Municipal de Sumaré acerca da possibilidade de adesão do Município da Nota Fiscal de 

Serviços Eletrônica Federal (a NFS-e Nacional). Considerando que, conforme dispõe o documento 

encaminhado pela Aescon à municipalidade, onde se verifica que a implantação NFS-e Nacional 

trará inúmeros benefícios à sociedade, empresas e para a administração tributária municipal. Neste 

sentido, indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a ele ao departamento competente, no sentido de 

tomar as seguintes providências: adesão do Município para que adote as providências para a adesão 

da Nota Fiscal de Serviços Eletrônica Federal (a NFS-e Nacional)". Sala das sessões, 30 de agosto de 

2022. Willian Souza Presidente da Câmara. Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações 

apresentadas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Eu gostaria de tecer, Srs. 

Vereadores, um comentário sobre essa Indicação (lida gentilmente pelo Exmo. Secretário), a 

Indicação de n. 14673/2022, eu reforço um pedido da Aescon (é Associação dos Contadores da 

Cidade de Sumaré). Através também do pedido da associação que me procurou e o Tobias (que é 

contador, também me procurou) a pedido da nota fiscal de Serviço Eletrônico Federal no Município 

de Sumaré, que é um documento exclusivamente digital, que serve para registrar as operações e 

prestações de serviços que estão sujeitos aos impostos sobre serviços de qualquer natureza, no caso, a 

ISSQN. Essa nota é gerada e fica armazenada eletronicamente através de um sistema disponibilizado 

pela Prefeitura. A validade e a geração desta nota são atestadas através de um certificado digital, o 

mais interessante dessa nota é que o documento fiscal eletrônico que vai substituir a atual nota de 

papel. Os benefícios são inúmeros, para a sociedade: a diminuição do uso de papel; a contribuição 

para a preservação do meio ambiente; oportunidades de negócios e, também, empregos e serviços 

vinculados à nota fiscal eletrônica; acesso facilitado à consulta e regularidade de documentos fiscais 

e incentivo, também, do comércio eletrônico; para as empresas: a redução de custos de 

desenvolvimento; a autorização e emissão de documentos fiscais; redução de custo de aquisição e 
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impressão guarda e envio de documentos fiscais, simplificação de obrigações acessórias, como 

dispensar a IDF (a automatização de impressão de documentos fiscais) e a DES (declaração 

eletrônica em relação a funcionalidade do serviços); há possibilidade, também, de aumento de 

competitividade das empresas brasileiras pela racionalização das obrigações acessórias à redução do 

Custo Brasil e incentivo do e-business. Para administração tributária do Município de Sumaré: a 

eliminação das fraudes relacionadas a autorização e emissão de documentos fiscais, também o 

aprimoramento do controle fiscal e maior rapidez e eficiência na obtenção de registros de operações 

e prestações de serviços; aderência do sistema público de escrituras digitais; possibilidade de se 

otimizar a atuação da administração tributária através da adoção da solução de tecnologia que 

propicie aperfeiçoamento dos procedimentos fiscais; e a melhora, também, de qualidade das 

informações objetivas e obtidas como consequente diminuição dos custos e possibilidades do 

intercâmbio entre os Fiscos. Como se vê, portanto, a adesão do sistema, ao que me referi, é uma 

questão de necessidade, e tenho a certeza da sensibilidade do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Dalben, que 

vai acatar o pedido da Associação das Empresas de Serviços Contábeis da Cidade de Sumaré e aderir 

e implantarem em Sumaré a nota fiscal de Serviço Eletrônico Federal. Sobretudo, aqui estamos com 

a Indicação de n. 14673, que se V. Exas. puderem subscrever em aqui respeito aos contadores e a 

Associação e todos esses benefícios, para que a gente somatize em anexo à carta da Associação e, 

também, uma Indicação conforme aqui explanado por este Vereador a necessidade de se ater e 

também de liberar uma agilidade maior no Fisco Municipal. Muito obrigado, Excelências. Feita a 

leitura das Indicações e apresentadas neste momento, solicito ao Exmo. Secretário que apresente os 

Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 87/2022, autoria dos Vereadores Willian Souza, Gilson Caverna, Lucas Agostinho e 

João Maioral. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço a V. Exa. a gentileza de ler na íntegra, por 

gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré. considerando que é dever desta Casa de Leis, legislar no Município de Sumaré, bem como 

realizar a fiscalização dos serviços públicos prestados na Cidade, de maneira a garantir sua eficiência 

e qualidade, nestes incluso o saneamento básico, de responsabilidade da empresa BRK Ambiental. 

Considerando que cabe à concessionária de saneamento básico, BRK Ambiental, fornecer um 

serviço de qualidade aos moradores de nossa Cidade, garantindo pleno acesso à água e esgoto 

tratados em todas as regiões de nosso Município. Considerando que atualmente estamos enfrentando 

a estação chuvosa e que, com ela, surgem diversos problemas relacionados a alagamentos, 

ocasionados pelo grande volume de água, que sobrecarrega a rede de drenagem atual e gera o 

transbordamento dos corpos d’água. Considerando, ainda, que nosso Município é atravessado por um 

rio de grandes dimensões (o Rio Quilombo), que tem suas águas altamente poluídas. Com as intensas 

chuvas dos últimos dias, o rio transbordou, causando alagamento em quatro bairros de nossa Cidade, 

entre eles o Jardim Primavera, onde a água chegou a entrar nas casas, com relatos de moradores 

andando em meio aos resíduos de esgoto, expondo-se, desta forma, a várias doenças. Considerando, 

também, que em julho de 2020, foi sancionado pelo Governo Federal o Marco Regulatório do 

Saneamento Básico Brasileiro, que tem como meta garantir ao longo dos próximos anos, o pleno 

acesso da população à água potável e tratamento e coleta de esgoto, de maneira a universalizar e 

qualificar a prestação dos serviços de saneamento básico aos cidadãos. Considerando que, garantir a 

qualidade dos serviços, o Marco estabelece como cláusulas essenciais às empresas concessionárias, 

os seguintes pontos: a não interrupção dos serviços, a redução de perdas na distribuição de água 

tratada, a interrupção de prestação de serviços, a melhoria dos processos de tratamento de esgoto e o 

aproveitamento e reuso de águas das chuvas. Considerando, que o acesso a um saneamento básico de 

qualidade tem um impacto direto, não só na vida das pessoas, como também no desenvolvimento 
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socioeconômico de todo o país, uma vez que as atividades que se engloba são essenciais para a 

prevenção de doenças, redução da mortalidade infantil, melhorias nos índices de educação e 

empregabilidade e prevenção ambiental, sendo um dos fatores essenciais para a qualidade de vida 

dos moradores de uma região. Considerando, por fim, que tem sido aprovado o Requerimento 

04/2022 e, até o presente momento, não identificamos a resposta a esta Casa de Leis. Sendo assim, é 

visando garantir aos cidadãos de nosso Município um serviço de qualidade e excelência, em que 

vimos por meio deste Requerimento, reiterar o mesmo pedido entabulado no Requerimento 04/2022, 

para solicitar que sejam enviadas a esta Casa, respostas aos seguintes questionamentos: 1º) A 

concessionária BRK Ambiental já realizou o Plano Diretor de Saneamento no Município? Se sim; 

item 2) Este Plano já foi entregue à Prefeitura Municipal?; item 3) O Plano elaborado busca atender 

aos pontos essenciais apontados pelo Marco do Saneamento Básico Brasileiro?; item 4) Solicitamos 

que seja enviada a esta Casa, cópia de inteiro teor do documento. Se não; item 5) Solicitamos que 

sejam tomadas providências em caráter de urgência para que o documento seja feito e entregue à 

Prefeitura o mais rapidamente possível e que seja enviada cópia de inteiro teor do documento a esta 

Casa de Leis". Sala das sessões, 30 de agosto de 2022. Exmo. Presidente da Câmara Willian Souza, 

Vereadores: Lucas Agostinho, João Maioral e Gilson Caverna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento de n. 87/2022, de autoria dos Vereadores Willian Souza, Lucas Agostinho, Gilson 

Caverna e João Maioral, Requerimento à BRK Ambiental, está em discussão. Senhores, este 

Requerimento, nós estamos reiterando o Requerimento de n. 4/2022, que nós não tivemos resposta. 

Foi aprovado pelo Plenário e a concessionária não respondeu. Nesse sentido, estamos aqui pedindo a 

aprovação do Plenário para cobrar essa resposta e, caso não venha, tomar as medidas judiciais 

necessárias. Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a 

votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Peço ao 

Secretário que faça a leitura do próximo Requerimento, por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Requerimento n. 88/2022, autoria dos Vereadores: Lucas Agostinho, João Maioral, Alan 

Leal, Rudinei Lobo e Presidente da Câmara, Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço 

a V.Exa., a leitura na íntegra do Requerimento, por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, considerando que é papel dessa 

Casa de Leis, fiscalizar questões relacionadas ao interesse público no âmbito do Município de 

Sumaré e, deste Parlamentar, defender e fazer cumprir as Constituições Federal e Estadual, Lei 

Orgânica do Município e demais legislações vigentes. Considerando que a Lei 8.987, de 13 de 

fevereiro de 1995 estabelece que é direito do usuário receber da concessionária informações para a 

defesa de interesses individuais ou coletivos. Considerando que é de conhecimento deste Parlamentar 

o interesse da empresa BRK Ambiental, concessionária dos serviços públicos de abastecimento de 

água e de esgotamento sanitário no Município de Sumaré, de instalar um coletor tronco, a fim de 

recolher esgotos de diversos coletores do nosso Município. Considerando que devido a magnitude da 

obra para instalação do coletor tronco, será necessário a remoção de famílias, devido à proximidade 

das casas com o local onde será executada a obra. Considerando que a remoção de famílias provoca 

inúmeros impactos sociais, bem como ambientais, devido à complexidade do tema, sendo assim, 

necessário um tratamento social e humano, a fim de respeitar os direitos daquelas famílias. Diante a 

todo exposto, pelo presente e na forma regimental, após ouvido o Plenário, requeiro, que seja 

oficiado o Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a ele solicitado que encaminhe à empresa BRK Ambiental 

Sumaré S.A. (BRK Ambiental ou Concessionária), concessionária dos serviços públicos de 

abastecimento de água e de esgotamento sanitário do Município de Sumaré, a seguinte solicitação: 

1º) Cópia de inteiro teor do plano de execução para a instalação do coletor tronco do Município de 

Sumaré”. Sala das Sessões, 30 de agosto de 2022. Exmo. Presidente da Câmara Willian Souza, Lucas 



7 
 

  

Agostinho, João Maioral, Alan Leal, Rudinei Lobo, Vereadores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento de n. 88/2022, de autoria do Vereadores: Willian Souza, Lucas Agostinho, João 

Maioral, Alan Leal, Rudinei Lobo, que solicita, na íntegra, o plano de instalação do coletor tronco no 

Município de Sumaré, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Só para ressaltar a V. 

Exas., ontem a BRK (concessionária de serviço de água e esgoto) esteve aqui no Plenário e eles 

apresentaram para nós, vieram trazer para a gente informações sobre o coletor tronco, porém, eles 

disseram que tem um plano da execução do coletor tronco e nós, acredito que nenhum Vereador viu 

esse plano. Então, nós estamos pedindo cópia de inteiro teor do plano, para que a Câmara possa se 

debruçar em cima desse plano e entender áreas de remoção, áreas de realocação, áreas que vão ter 

que fazer modificações na Cidade e entender melhor como que vai ser. Além de, sobretudo, que são 

R$ 15 milhões de investimento de dinheiro público nesse coletor tronco. Então, não é um plano que 

dá para fazer do dia para noite, qualquer hora, qualquer momento e está tocando. Inclusive, existe 

pedido de empréstimo para bancos sobre isso. Nós temos que lembrar, Excelências, que a Odebrecht, 

é uma empresa que tem um com contrato de 30 anos no Município, ela pode ir embora, pode falir. E 

aí, quem fica com a dívida, o nosso Município? O nosso, o DAE volta a ser DAE ou uma nova 

concessionária? A população vai pagar essa dívida? A conta de água vai encarecer? Não sei, nós 

precisamos saber disso. E, esse plano não está claro, é uma obra que custa, aproximadamente, R$ 15 

milhões, aproximadamente; terá desapropriações públicas, desapropriações privadas com dinheiro 

público e como é que nós vamos entender toda essa questão? Nós, da Câmara Municipal, precisamos 

ver esse plano na íntegra. Por isso eu peço a V. Exas. o voto favorável, a assinatura, caso necessário 

e, além disso, quando chegar esse documento nesta Casa, que os senhores participem, efetivamente, 

da Comissão que vai estudar isso, porque nós temos responsabilidade. Repito: a BRK vai embora, 

nós vamos ficar na Cidade, e eu pretendo, depois, andar tranquilamente pelas ruas da Cidade, 

Vereador Rodrigo, com tranquilidade de saber onde o dinheiro público fora implantado. Porque nós 

estamos na vida pública também de passageiro, Excelências. Eu não quero aí depois ser taxado na 

rua, que nós passamos pano para Odebrecht, para BRK com milhões de reais indo cano abaixo, tem 

que ter responsabilidade. Por isso vamos investigar, vamos ver que obra é que é essa, de onde 

começa, por onde termina, para onde vai, qual é o investimento, e esse empréstimo preocupa. Vou 

dizer aqui a V. Exas., desde o começo que eu tive a informação que esse empréstimo é uma tentativa 

da BRK, por conta de instabilidade econômico-financeira interna, eu quero entender esse 

empréstimo. Esse empréstimo, enquanto eu estiver sentado em uma das cadeiras desse Legislativo, 

eu não vou aceitar qualquer desculpa por esse empréstimo. Esse empréstimo não tem condições de 

acontecer, nós não podemos permitir isso, a Concessionária sabia da saúde financeira do 

Departamento de Água e Esgoto, quando ela fez a concessão; ela sabia do TAC (Termo de Ajuste de 

Conduta), que tinha sido feito com o Ministério Público e, sobretudo, ela sabia ainda do número de 

residências nesse Município que pagava. E, vou além, Excelências, vou além dessa questão, a 

Concessionária não tinha a metragem única que tinha sido colocada, a medida os 10 metros cúbicos, 

isso é uma melhora na saúde financeira da empresa, entre troca de hidrômetros e outras pontuações. 

Então, a Cidade de Sumaré precisa de transparência na questão da água e do esgoto. Peço aos 

senhores que aprovem esse Requerimento, e que não só isso, subscrevam e acompanhem essa 

investigação de perto, o coletor tronco é algo que me preocupa. Além disso, eu ressaltei aqui, ontem, 

eles disseram que 40 residências na região do Matão terão desapropriações e reintegrações de posse. 

Isso me preocupa, para onde que vão essas famílias? A resposta foi: “Não sei, não chegamos nessa 

parte”. Isso é muito fácil, começa-se a obra, cumpre a obrigação contratual e coloca famílias que 

moram há 40 anos no mesmo local para fora de casa, sem responsabilidade social. Então, nós temos 

que investigar e acompanhar essa questão, Excelências. Tomem cuidado, porque é fácil colocar uma 
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matéria em jornal dizendo que o coletor tronco vai fazer arrecadação apenas do esgoto, não ser 

jogado no rio, vai pensar em sustentabilidade, mas não está pensando a responsabilidade social, não 

está pensando em qualidade de vida, não está pensando no direito à moradia, não está pensando na 

saúde financeira da Cidade de Sumaré. Nós precisamos entender esse projeto, não é só cumprir a 

ordem judicial, por isso eu chamo a atenção de V. Exa. para esse projeto do coletor tronco, peço o 

voto favorável-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --está em discussão. Questão de ordem Vereador do 

Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Primeiramente, eu quero agradecer a todos aí 

pela parceria na Comissão, ontem foi uma discussão muito importante aqui na Casa, acredito que a 

Cidade tem a ganhar com essa Comissão. Eu gostaria de fazer um pedido a público aqui, quem não 

fizer parte da Comissão, participar das reuniões, porque o negócio é mais embaixo. Eu quero dar os 

parabéns ao senhor também, que quando foi falado a respeito da realocação das famílias, o senhor 

teve uma ideia bacana de fazer o levantamento dos terrenos que o DAE hoje está ocioso/parado para 

poder fazer assentamento das famílias, fazer um aproveitamento desses terrenos parados que a BRK 

não cuida, e trazer condição de dignidade para essas famílias, ter um lugar para poder morar e poder 

cuidar do pessoal, né? Então, foi uma reunião muito produtiva, mas não deixa de ter mais discussões 

porque é uma coisa preocupante. E parabéns pela ideia, viu? Foi brilhante ontem! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Muito obrigado, obrigado por o senhor estar ao nosso lado 

nessa Comissão tão importante. Continua em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, 

Nobres Vereadores, é importante a execução da obra, a execução do trabalho que a BRK tem por 

obrigação cumprir o contrato, mas não da maneira que está fazendo, né? Primeiro lugar, ela tem que 

fazer com responsabilidade, tem que fazer bem feito, não pode trazer danos à população, aos 

moradores ali em volta da região que está há muito tempo; se tiver que trazer algum prejuízo às 

famílias, ela tem que ressarcir, ela não pode jogar essa responsabilidade em cima do Poder Público, 

em cima da Prefeitura. A ideia que o Sr. Presidente deu ontem, na minha opinião, maravilhosa, os 

terrenos aí, na grande maioria, está jogando, está abandonado, está sendo local de descarte de 

resíduo, enfim, não está tendo a manutenção por parte da BRK. E depois da ideia do Presidente, se 

isso der certo, acredito que se depender dessa Casa, não vai ter nenhum tipo de dificuldade, vai poder 

dar uma destinação melhor para os terrenos e a população, os moradores que estão ali, próximo da 

onde que vai ser, ter que fazer a desapropriação, ter que ser feito o trabalho da BRK, as pessoas não 

vão sair também no prejuízo, né? Então, parabéns, Presidente, pela ideia do senhor, o senhor sempre 

trabalhando, o senhor sempre com ideias boas aí em prol da nossa população. E bem lembrado pelo 

Vereador Rudinei Lobo, é importante a participação dessa Casa nessas Audiências Públicas, para que 

nós possamos aí, fazer um conjunto aí, e pressionar, e fazer a coisa acontecer de uma maneira 

eficiente a toda a população. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência, pelas palavras e pela parceria do senhor na Comissão também, e do Vereador Rudinei 

Lobo. Continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão… “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Em 

primeiro lugar, eu quero... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Alguém mais 

pediu, né? Ah, o Tião, depois eu passo ao senhor. Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Eu peço autorização para falar daqui, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “Ulisses Gomes”: Em primeiro lugar, eu queria parabenizar a V. Exa. pela proposta e 
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parabenizar a Comissão por estar fazendo esse trabalho de grande valia, de grande importância para 

nossa população. Eu estive aqui ontem um pouco querendo participar, mas eu tinha um outro 

compromisso, eu não pude ficar, porque eu gosto de participar, porque é uma questão interessante, 

né? Essa é uma questão muito interessante você preocupar com uma situação que vai acontecer, está 

prestes a acontecer, e se a gente não tomar cuidado agora, ela modo acontecer de qualquer jeito e a 

família que vai ficar no alento. Mas eu só pensando aqui, eu acho que essa proposta de utilizar os 

terrenos que existe da BRK, é importantíssimo, primeiro porque é um patrimônio que é do 

Município. Ela arrecadou isso aí dentro de uma negociação aí que nós já sabe como é que foi, isso 

está, acho que tem que dar um destino para eles, tem que cumprir sua função social a esses terrenos. 

Mas eu só queria dar uma dica aqui, uma sugestão, talvez, envolver até a Habitação nessa discussão, 

até para Habitação também ajudar pensar essa questão de como é que loca essas famílias para esses 

terrenos de que maneira, esse projeto seja bem elaborado. Mas eu acho que é bater em cima disto e 

garantir que essas famílias possam utilizar esses terrenos, porque eles estão abandonado e criando até 

dificuldade para quem mora ao lado, é mato, é rato, é barata, é inseto, né? E aí, às vezes, e a família 

lá sem saber, sem dar um destino, tem que dar um destino para essas famílias. Então, esses terrenos, 

eu acho que, acho que, parabéns aí pela proposta e parabéns pela Comissão por estar trabalhando e 

preocupado com essas famílias. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência. Para lembrar o senhor, teve a presença ontem da Habitação e a Secretaria de 

Obras, tá? Nós incluímos eles aí também, obrigado pelo reforço e pelos elogios. Continua em 

discussão, Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Tião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, a gente tem que dar parabéns a Comissão, né, na 

qual eu não faço parte, mas ontem eu participei, quero participar e mais vezes, né? Porque, e é uma 

das regiões que vai ter, acho que tem problema é a região do Matão, vai começar por lá, e a gente 

quer participar e os Nobres Vereadores devem participar sim, para poder a gente exigir que ninguém 

saia no prejuízo, né? E uma delas desse lote, os lotes, né, do antigo DAE, principalmente lá da cidade 

de Hortolândia, né, é uma forma de resgatar esses lotes que está lá em Hortolândia, né? Isso é muito 

importante, é um projeto que tem que ser feito, bem elaborado, que possa buscar esses lotes, esses 

bens que estão lá em outro Município, né? Antes era nosso e agora não pertence mais, ao Município 

de Sumaré. Então, tem que, e a gente tem que participar sim, eu fiquei muito feliz de participar, a 

Secretaria de Obras, a Secretaria de Habitação, né, junto com a BRK; e nós, Vereadores, fiscalizar, 

cobrar cada vez para não deixar a coisa ficar longe, né? Começar a coisa acontecer entre eles, a 

Habitação e a BRK, que o trabalho seja bem rápido. Parabéns a todos, tá? “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Presidente, pela ordem também. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Tião, muito 

obrigado pelas palavras e pela participação do senhor. Vereador Joel com a palavra. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Parabéns a Comissão, e eu tenho, participei ontem, não tinha participado 

no início - acho que teve uma reunião só até, agora acho que a segunda é ontem, né? -, e foi muito 

proveitosa e, eu me lembro que, quando o Presidente falou aqui: “Se não tivesse o mapa do coletor 

tronco, não poderia tocar a reunião”, é verdade. Aí rapidinho eles foram lá e acertaram o mapa. E 

depois, que eles não sabia das famílias, como que iria fazer com as famílias. Quer dizer, então, se não 

tivesse Comissão, a coisa ia passar e as famílias iam ficar aí ao léu, ou, o Município não ia deixar, 

mas ia ter que ficar só a cargo da Prefeitura. Então, essa tarefa tem que ser Prefeitura, Habitação e 

junto com a concessionária. Parabéns à Comissão! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito bem 

ressaltado, Excelência. E, sabe, Vereadores, essa é a importância de Comissão. Porque é o seguinte, 

o que o Vereador Joel apresentou agora é muito importante, Vereador Caverna, se não houvesse a 
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Comissão na Câmara, tinha passado. Por quê? A Prefeitura, ela está ali também para ver a legalidade 

da questão. Agora, nós temos um papel fundamental, somos nós que andamos nas ruas, somos nós 

que conhecemos as pessoas pelo nome, sabemos os lugares, para isso que existe o Parlamento. 

Agora, Vereador Ney, ia acontecer uma reintegração de posse de 40 residências se não houvesse a 

Comissão, e a Comissão pediu detalhe. A resposta da BRK foi desumana: “Não pensamos nisso 

ainda”. Sobretudo, para detalhar a V. Exas. esse Projeto que nós apresentamos, tão somente está 

sendo preparado para ser assinado, e até pedi para a Comissão patentear ele, todos os bens 

reversíveis do Município, que são terrenos (inclusive, os que estão em Hortolândia), serem 

devolvidos para o Município pela a BRK. Ela devolve para o Município, são inúmeros, na minha 

mesa lá, eu mostrei aqui ontem, é muita coisa, são terrenos comprados pelo antigo DAE, são 

esquinas, são prédios, são casas, é muita coisa. Eles devolvem para o Município condicionado para 

fins de moradia. Devolveu para o Município, a Prefeitura acata, recebe, declara aqueles terrenos 

como zona de interesse social para fins de moradia, manda para a Câmara o Projeto de Lei, nós 

autorizamos essa questão e a gente cede para esses 40 moradores, e vai sobrar. E a ideia que eu estou 

dando para a Secretaria de Habitação, é que nesses terrenos, verticalize casas, que a gente busque 

recursos do Governo Estadual e Federal, para construir prédios, apartamentos, para dar para as 

pessoas que estão pagando aluguel, que estão numa lista de espera. Então, é esse detalhe que ontem 

nós apresentamos e espero que dê certo. Então, eu agradeço os Vereadores da Comissão, que nos 

ajudaram a elaborar essa proposta e apresentada ontem para a BRK que, inclusive, gerente 

institucional da BRK, disse que a BRK enxerga com bons olhos essa proposta. Então, nós 

conseguimos já um aval da concessionária nesse ponto. Continua em discussão. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Ulisses Gomes”: Sr. Presidente, só uma informação... “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Sim. “Vereador “Ulisses Gomes”: Era só uma informação. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: V. Exa. aí acabou de falar que foi 

comprado pelo DAE, né, pelo antigo DAE. Mas eu fiquei com uma dúvida, nunca verifiquei isto, né, 

mas como vocês tratam, a Comissão está tratando, será que foi comprado pelo antigo DAE ou foi 

cedido para o antigo DAE? Só essa informação. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O que cedido, 

Excelência? “Vereador “Ulisses Gomes”: Os terrenos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Foi 

comprado ou... é, alguns. Não, ou doado. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu acho que é doado pela a 

Prefeitura, ele tem todo o direito de voltar para a Prefeitura. É essa, entendeu? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Mas tem uns comprados pelo DAE também, né? Vereador Gilson Caverna. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presidente, eu peço autorização para mim falar daqui 

mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Presidente, dar os parabéns para a Comissão e eu estava aqui ontem também. E o senhor, Presidente, 

se não fosse duro com a BRK, as perguntas que o senhor fez, que o senhor falou... perguntaram para 

eles e eles ficavam perdidos as perguntas que o senhor fez. Eu acho que, sobre os terrenos, o senhor 

também foi duro com eles e eles falaram que está, sim, num processo para ver esses terrenos aí, 

porque o senhor foi muito duro com eles e eu estou dando os parabéns ao senhor e à Comissão. 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência. Vindo do 

senhor... [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Eu 

peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente, eu quero 

parabenizar o Presidente Vereador Willian Souza pela instalação, pela instituição, instalar essa 

Comissão. Não foi só essa como diversas outras Comissões que o Presidente trouxe, discutiu, foi 

aprovado e foi instalada por, muitas vezes, por iniciativa do próprio Presidente. Isso aí mostra a 
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competência, a seriedade que o Presidente tem administrado essa Casa, tem... teve uma visão muito 

grande da nossa população, quer dizer, conhecendo realmente a situação do nosso Município. Isso aí 

está sendo muito importante, porque a sua, ontem, quando a sua Excelência já deu a opinião, a opção 

para que eles devolvessem esses terrenos, se sentimos até mais aliviado, que eles já, a própria 

empresa parece que vê com bons olhos, a gente sentiu isso aí. Mas é uma iniciativa que o Presidente 

teve, que uma Comissão hoje, que o Presidente com o trabalho de Comissão, ele veio provar o tanto 

que é importante o trabalho da Câmara Municipal. É isso aí o que o senhor acabou de dizer, a gente 

está na rua, está vendo a situação da população, se não existisse essa Comissão, provavelmente, ia 

estar lá feita a desapropriação, essa população na rua, à deus dará, quer dizer, pagaria seis meses de 

aluguel e depois ficaria sem um lar. Hoje, a gente vê com bons olhos que vão estar amparados e foi 

graças ao trabalho da Comissão, uma Comissão que foi elaborada, instalada aí com a iniciativa do 

Presidente. Então, parabéns! Para mim é uma honra estar participando juntamente com o Presidente 

dessa Comissão, e hoje eu estou vendo tanto que é importante esse trabalho, quer dizer, não vai 

deixar acontecer para depois correr atrás, quer dizer, já está prevendo e já antecipando o que pode 

fazer de melhor para essa população. Parabéns; e é uma honra estar trabalhando junto com a sua 

Excelência aqui, Presidente, obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, 

Excelência, pelas palavras e obrigado pelo comentário, por reforçar o nosso pedido. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Só para lembrar que o trabalho da Comissão que é formada nessa Casa, o 

senhor encabeçou também a questão dos terrenos lá do Santa Joana, né? Lembra? Não reduziu a 

parcela? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, reduziu. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Quer 

dizer, se não fosse criada uma Comissão e fosse firme no que o Presidente é, jamais aquele povo 

estaria pagando um absurdo de prestação do terreno e hoje reduziu a parcela da prestação. Então, é 

um trabalho da Comissão, mas com a cabeça do Presidente, que está sempre coordenando os 

trabalhos dessa Casa aqui. Parabéns. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito 

obrigado, Excelência. Obrigado pelos comentários; e do Santa Joana, ainda não acabou essa luta, né? 

Precisamos reduzir um pouquinho mais. [Risos] A população sofre muito lá. Continua em discussão. 

Não havendo mais oradores, em votação. Sério, a gente estava comentando tudo isso? [Risos] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Hã? É, não programamos. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Mas a gente... [Risos] Questão de 

ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar 

daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, aproveitando para falar da BRK, hoje o bairro do São Judas, Aclimação e Recanto das 

Árvores, ele se encontra sem água. E tem candidato hoje passando lá no nosso bairro, aproveitando 

da falta d'água para ser totalmente irresponsável e falar que isso é culpa do nosso Deputado e do 

Vereador que reside lá. Esse candidato aí (que não vou nem citar o nome) tem que ter um pouco mais 

de vergonha na cara, né? É absurda uma situação dessa. Em ano de eleição as pessoas aproveitam 

para querer andar com falácias e mentiras. Apenas para deixar registrado que isso é, realmente, 

irresponsabilidade, uma vez que esse Vereador, esse candidato que já foi Vereador, e que, na época, 

ajudou a privatizar aqui a nossa água e fica com essas conversas de candidato. Obrigado, Deputado. 

Oh, obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode, Excelência, pode assinar. 

Vereador Alan, inclusive, o próximo Requerimento da minha autoria, é sobre a falta de água hoje é 

até bom o relato de V. Exa. Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado o Requerimento. Peço ao Secretário que apresente o próximo Requerimento, 

por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento 89, de autoria do Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Willian-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço a 
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V.Exa. que faça a leitura na íntegra, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, considerando que é papel desta Casa de Leis 

fiscalizar questões relacionadas ao interesse público no âmbito do Município de Sumaré e deste 

parlamentar defender e fazer cumprir as Constituições Federal e Estadual, Lei Orgânica do 

Município e demais legislações vigentes. Considerando que a empresa BRK Ambiental, na condição 

de concessionária de serviços públicos, responde objetivamente pelos danos causados a terceiros, a 

teor do Art. 37, Inciso 6° da Constituição Federal. Considerando que a Lei Federal 8.987/95 - perdão 

- estabelece que o usuário de serviços públicos que são prestados sob o regime de concessão tem o 

direito de comunicar às autoridades competentes os atos ilícitos praticados por concessionárias no 

exercício de suas atividades. Considerando que a Lei Federal 8.987/95 estabelece que é direito dos 

usuários receber da concessionária informações para a defesa de interesses individuais ou coletivos. 

Considerando que Lei Federal 8.987/1995 estabelece que toda concessão pressupõe a prestação de 

serviço adequado ao plano atendimento dos usuários, sendo considerado como serviço adequado 

aquele que satisfaz as condições de regularidade, continuidade, eficiência, segurança, atualidade, 

generalidade, cortesia na sua prestação e modicidade das tarifas. Considerando que a Lei Federal 

8.987/1995 estabelece que a interrupção dos serviços públicos motivada por razões de ordem técnica 

ou de segurança das instalações, exige prévio aviso aos usuários. Considerando que a Lei Municipal 

nº 6179/2019, dispõe sobre obrigatoriedade de comunicado prévio das interrupções e 

reestabelecimento de abastecimento de água no Município de Sumaré. Considerando que a Lei 

Municipal 6179/2019 obriga a concessionária de serviços de saneamento básico do Município de 

Sumaré a comunicar, no prazo máximo de cinco dias de antecedência, as interrupções de 

abastecimento de água programada e seu devido reestabelecimento. Considerando que a Lei 

Municipal 6179/2019 entende, por comunicação, a ampla e irrestrita publicidade aos usuários por 

meio da imprensa local e mensagem por celular, ficando obrigada a utilização de carro de som, rede 

social e endereço eletrônico. Considerando que a Lei Municipal 6179/2019 estabelece que a empresa 

concessionária de serviços de saneamento básico deverá se fazer valer de todos os meios de 

comunicação acima mencionados, sob pena de configurar-se a violação integral do texto legal. 

Considerando que, segundo a matéria jornalística divulgada pelo portal G1: ‘Manutenções na rede de 

distribuição de água vão afetar o abastecimento de 130 bairros de Sumaré a partir desta terça-feira 

(30)’, impactando as regiões do Matão, Área Cura, Nova Veneza, Maria Antônia e Picerno. Requeiro 

pelo presente, na forma regimental, após ouvido o Plenário, que seja oficiado o Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal, e a ele solicitado que encaminhe à empresa BRK Ambiental, os seguintes 

questionamentos dessa Casa de Leis: 1º) Em quais datas foram divulgadas na imprensa oficial, a 

comunicação sobre as referidas interrupções de abastecimento de água na Cidade de Sumaré nas 

regiões do Matão, Área Cura, Nova Veneza, Maria Antônia e Picerno? Requer, apresente documento 

comprobatório da divulgação; item 2) Em quais datas foram divulgadas, através de mensagem por 

celular, a comunicação sobre as referidas interrupções de abastecimento de água na Cidade de 

Sumaré nas regiões do Matão, Área Cura, Nova Veneza, Maria Antônia e Picerno? Requer, apresente 

documento comprobatório da divulgação; item 3) Em quais datas foram divulgadas, por meio de 

carro de som, a comunicação sobre as referidas interrupções de abastecimento de água na Cidade de 

Sumaré nas regiões do Matão, Área Cura, Nova Veneza, Maria Antônia e Picerno? Requer, apresente 

documento comprobatório da divulgação; item 4) Em quais datas foram divulgadas por meio de, 

através de rede social e endereço eletrônico, a comunicação sobre as referidas interrupções de 

abastecimento de água na Cidade de Sumaré nas regiões do Matão, Área Cura, Nova Veneza, Maria 

Antônia e Picerno? Requer, apresente documento comprobatório da divulgação". Sala das Sessões, 

30 de agosto de 2022 - Exmo. Presidente da Câmara, Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian 
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Souza”: O Requerimento de n. 89/2022, de autoria deste Vereador, está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Senhores, é importantíssimo esse diagnóstico conforme o que o Vereador Alan 

estava apresentando. Hoje, Sumaré amanheceu com 130 bairros, aproximadamente, 78.575 

residências sem água! Os senhores imaginam? São 78 mil residências, comércios, pequenos 

produtores, enfim, é uma série de questões. Agora, deixa eu dizer algo aos senhores, temos pontos 

para isso, e é isso que a Câmara tem que entrar. Nós temos que saber se a BRK está cumprindo toda 

a Legislação, porque para fazer uma manutenção, que dura meses essa manutenção (não é uma 

manutenção que começou ontem, é uma manutenção que dura há três meses) e a previsão de retorno 

da água, Vereador Alan, se o candidato está falando mal, é quinta-feira. Então, ele vai falar mais mal 

ainda. Quinta-feira é a previsão de volta da água na Cidade. Então, as perguntas são objetivas aqui: 

nós queremos saber se a BRK publicou na imprensa oficial; se ela soltou mensagem para os seus 

consumidores; se ela colocou carro de som, enfim,. E não adianta colocar hoje não, viu, BRK? Eu sei 

que vocês estão assistindo, porque vocês assistem toda a Sessão. Colocou hoje, a gente já tem que 

acompanhar. Tem que avisar a população, se não tem que fazer multa para a concessionária, porque 

o trabalhador não paga a conta de água e aí corta a conta de água do trabalhador. E sabe quanto vai 

vir, Vereador Joel, de desconto na sua conta por você ter ficado três dias sem água? Nada! Zero! 

Vereador Rudinei, V. Exa. que tem mercado junto com a sua família, vai ter que comprar caminhão-

pipa, provavelmente. A BRK vai devolver o seu dinheiro? Não! Só que ela vai arrecadar a mesma 

quantidade no final do mês, a mesma! Isso não é justo! “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: E nós já tentamos aqui fazer uma Lei para ter desconto 

na conta de água e eles derrubaram na Justiça. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Então, Excelências - já passo ao senhor -, Excelências, nós precisamos 

aqui ter um diagnóstico completo dessa questão, nós precisamos saber. Amanhecer 130 bairros, 

quase 78 mil, 78 mil residências da Cidade sem água até quinta-feira?! Ah, Excelências, nós 

precisamos desse diagnóstico! Então, eu peço aos senhores que assinem, que subscrevam, que os 

senhores possam apresentar detalhada essa questão pela BRK, a BRK precisa apresentar. Vereador 

Joel com a palavra. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Sr. Presidente, o senhor falou uma coisa 

certa aí, cadê a Ares-PCJ agora, que fiscaliza o contrato? Será que está multando essa empresa que 

está faltando água no Município? Quer dizer, ela ganha para poder fiscalizar e não eu estou vendo 

nada da Ares-PCJ. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Exatamente. Essa questão que nós precisamos 

ter esse diagnóstico. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Só me lembra a minha memória-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ulisses. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Gomes”: --mas eu tenho certeza, é 10 metros cúbicos que 

ela cobra? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Exatamente. “Vereador “Ulisses Gomes”: Vai cobrar 

os dez metros. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Normalmente, com água ou sem água. “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Três dias, imaginou, três dias em 75 mil residências cobrando três dias sem usar 

água. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vai chegar normalmente. “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Você imaginou qual a arrecadação que ela vai ter sem ter custo nenhum?! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Exato. “Vereador “Ulisses Gomes”: Você imaginou só? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Exatamente. “Vereador “Ulisses Gomes”: Daqui a pouco é 75 mil aqui, daqui a pouco, há uns três 

meses é 75 mil em outra região, você imaginou no final do ano o que é que eu ganho sem trabalhar? 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Exatamente. “Vereador “Ulisses Gomes”: É só, é judiar da nossa 

população, viu? Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigada, Excelência. 

Continua-- “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --em votação, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira 
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Agostinho”: Em cima disso que o Vereador Ulisses está falando, sem contar que é o seguinte, na 

hora que voltar a água nessa rede, a pressurização de água nessa rede, o registro da população estiver 

aberto, vai passar ar, e se passar ar, vai contar como água, certo? Então, vai ser cobrado. Se tiver, na 

sua grande maioria, fechado o registro, na hora de voltar, vai estourar a rede, em algum ponto, isso é 

fato, vai estourar. Vai dar um golpe ali, vai, de algum lugar vai estourar a rede. E aí, é prejuízo para o 

Município, porque vai ter que abrir para consertar a tubulação que estourou, né? E, provavelmente, 

vai passar em alguma rua que já foi recapeada pelo programa de PRC do Prefeito, e aí vai fazer 

aquele serviço. Então, assim, eu acho que, eu já falei isso aqui uma vez, mas acho que nós 

precisamos tomar algumas decisões drásticas aí com a BRK, porque ela tem que, ela não pode 

continuar do jeito que está, de alguma forma ela tem que melhorar esse atendimento aí na Cidade 

para não ficar cotidiano, toda a semana a gente falar do BRK aqui, já está ficando chato isso, né? 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por esta Casa o Requerimento. Pergunto ao 

Secretário se ainda existe Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo mais Requerimento, passaremos neste momento a 

leitura e a apreciação do Plenário das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Peço ao Secretário 

que apresente a primeira Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 

241/2022, autoria do Exmo. Vereador Antonio dos Reis Zamarchi: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação ao Lions Club Sumaré, pelo seu aniversário de 63 anos. O aniversário do 

Lions Clube Sumaré foi celebrado com um excelente jantar festivo na sexta-feira, 26 de agosto de 

2022, e contou com a presença da Governadora do Distrito da LC3, Maria Ângela Nascimento Rebuá 

e do AACL Carlos Henrique Oliveira Nascimento. É um privilégio termos em nosso Município uma 

organização tão comprometida com o trabalho social voluntário, atendendo às necessidades 

exclusivas da comunidade e, consequentemente, contribuindo para o desenvolvimento de uma 

sociedade digna e justa durante todos esses anos. Por isso, na pessoa do Presidente Vagner Ricato 

parabenizo e agradeço a todos os voluntários integrantes do Lions Clube Sumaré. Por fim, solicito 

apoio aos Nobres Pares a aprovação da presente Congratulação e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Lions Club Sumaré”. Antonio dos Reis 

Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. [Troca de Presidente] “1º Vice-Presidente em 

exercício“Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de Congratulação Sumaré ao Lions Club de Sumaré, 

de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi está em discussão. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício“Lucas Vieira 

Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, 

Srs. Vereadores, eu não poderia deixar de tecer alguns comentários sobre o trabalho do Lions Club 

de Sumaré, uma entidade de grande respeito, na qual nós várias entidades de Sumaré de grande 

respeito, mas eu fiquei muito, assim, emocionado no momento em que a gente estava no jantar, como 

aquele pessoal trabalha com amor e com carinho e respeito do Lions. E o Lions não é só o Lions 

Club de Sumaré, ele é o Lions Club Internacional, então, ele atinge o mundo, não é o Brasil. Então, 

isso é muito importante esse trabalho e eu fiquei mais, assim, naquele momento, emocionado, de ser 

a primeira entidade filantrópica do Município de Sumaré, que foi em 1959, que foi fundado aqui em 

Sumaré. E tem trabalho, essa entidade, ela participa da Casa de Apoio, de vários, inclusive, do 

Instituto de Promoção de Menores já participou, e vários segmentos da Cidade essa entidade tem 

feito esse trabalho voluntário, né? Aonde se arrecada para que possa contribuir com a nossa Cidade, 

até com o Poder Público, ela também tem uma ligação junto ao Poder Público, ela trabalha em 

parceria, ela é apartidária, não tem partido, mas é aquela entidade que pensa no próximo. E, cada vez 



15 
 

  

que eu tenho acompanhado mais jantar, eu tenho acompanhado mais as reuniões, eu tenho me 

emocionado no sentido de saber o quanto que essa entidade é importante para o nosso Município. 

Então, eu queria aqui deixar os meus parabéns por esse trabalho e gostaria de dizer: Quantas 

entidades dessa nós poderíamos ter em Sumaré mais? Para mim é um orgulho morar em Sumaré, 

saber o tanto de entidade que tem e as, todas são importantes, não só Lions como as demais, mas que 

abrange além de ser municipal, ela é estadual e o Brasil. Conheci também, uma vez, o trabalho dos 

Mórmons também, que atinge mundialmente também. Então, a gente fica feliz de ver essas entidades 

que não mede esforços sequer para ajudar o próximo. Então, na pessoa do Vagner Ricato, que hoje é 

o Presidente do Lions, do ano, em ano de 22/23 (a cada dois anos, eles mudam de Presidente), eu 

quero deixar o meu abraço e o agradecimento por essa entidade que tanto tem feito por Sumaré. É só 

o que eu tinha a expor, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão a 

Moção de n. 241/2022. Não havendo mais oradores, está em votação. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Desculpa de eu não ter agradecido a aprovação dos 

Nobres Pares, quero dizer que a Moção está aberta a toda Casa, é um motivo de honra para que todos 

possam assinar. E gostaria que o Presidente, o Vagner ficasse em pé, que esse é Presidente do Lions 

Club de Sumaré. Obrigado, Nobres Vereadores! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Quero aqui 

declarar encerrada a votação: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário e, quero aqui 

cumprimentar e parabenizar o Vagner que está aqui, o Lions Club de Sumaré, nossas congratulações, 

faço das palavras do Exmo. Vereador Antonio dos Reis Zamarchi, as palavras da Mesa Diretora 

desta Casa, e é uma honra recebê-lo aqui neste Plenário, é um grande prazer. Desejamos muito boa 

sorte nesta missão que recebe; e digo aqui ao Lions Club de Sumaré que as portas da Câmara 

Municipal não estão abertas, mas sim escancaradas para o trabalho que os senhores fazem! Contem 

sempre conosco e é um prazer enorme poder submeter essa Moção ao Plenário, e encerrar a votação 

declarando que ela foi aprovada por 17 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Para tanto, o 

senhor dá as honras, o senhor convida. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. Eu pediria ao Nobre Presidente, a permissão para que o nosso Nobre 

Presidente do Lions pudesse vir aqui tirar uma foto junto com os Vereadores aqui na frente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. É bem-vindo. Seja bem-vindo ao Plenário desta Casa. 

[Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao 1º Secretário que 

faça a… está bom. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 238/2022, Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação aos empreendedores sumareenses Sra. Janete 

Aparecida Santiago Santana e Sr. Cícero Ivo Santana, proprietários do comércio “Açougue Cissão 

Meat House", pela brilhante história de empreendedorismo e superação. Sabendo da importância de 

reconhecer o trabalho desempenhado pelos comerciantes da nossa Cidade, apresento a presente 

Moção de Congratulação em homenagem a Sra. Janete Aparecida Santiago Santana e seu esposo, Sr. 

Cícero Ivo Santana. A Sra. Janete junto com o Sr. Cícero são proprietários do açougue "Cissão Meat 

House", comércio que está situado na Avenida Sete de Setembro, 1623, Macarenko (em Sumaré). A 

Sra. Janete nasceu no município de Pacaembu (São Paulo), em 13 de março de 1967, e é filha de 

Enedina Rosa Santiago e José Francisco Santiago. É casada com o Sr. Cícero Ivo Santana e tem três 

filhos: Ricardo Santiago Santana (34 anos), Samantha Santiago Santana (28 anos) e Sabrina Santiago 

Santana (25 anos). A Sra. Janete junto com o Sr. Cícero, enfrentam diariamente os desafios de serem 

empreendedores, mas permanecem firmes e dia a dia desenvolvem atividades do açougue, sempre 

atendendo seus clientes com alegria, tratando bem a todos e, assim, contribuem com o nosso 

Município com a movimentação da economia e para a geração de postos de trabalho, direta e 
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indiretamente, sendo merecedores do nosso genuíno reconhecimento. Portanto, com grande alegria e 

satisfação, apresento, após ouvido o digníssimo Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação ao comércio "Açougue Cissão Meat House", e aos comerciantes e proprietários: Sra. 

Janete Aparecida Santiago Santana e Sr. Cícero Ivo Santana. Que seja encaminhada essa Moção aos 

homenageados. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo, nos termos 

regimentais”. Sala das Sessões, 29 de agosto de 2022. Alan Leal, Vereador. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de n. 238/2022, de autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, de Congratulação aos 

empreendedores sumareenses a: Sra. Janete Aparecida Santiago Santana e o Cícero Ivo Santana, 

proprietários do comércio açougue “Cissão Meat House”, pela brilhante história do 

empreendedorismo... empreendedorismo – espera aí - e superação, está em discussão. Vai falar, 

Vereador? Não tendo quem queira discutir, está em votação. Exmo. Vereador Alan Leal, eu posso 

assinar? “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Está aberta a toda a Casa, Presidente, para você, pode. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos]. Obrigado. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Nobre Vereador, próxima vez se o senhor puder falar: “Digníssimo Sr. Presidente”, fica mais 

elegante, obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 12 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta Casa. Solicito ao Exmo. Sr. 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 239/2022: “Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré (São Paulo), tenho a honra e a satisfação de apresentar a 

esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao Sr. Filipe da Fonseca, 

empreendedor sumareense, proprietário do comércio “Panificadora Arco Íris”, pela brilhante história 

de empreendedorismo e superação. Sabendo da importância de reconhecer o trabalho desempenhado 

pelos comerciantes da nossa Cidade, apresento a presente Moção de Congratulação em homenagem 

ao Sr. Filipe da Fonseca. O Sr. Filipe da Fonseca é proprietário da “Panificadora Arco Íris”, 

comércio este que está situado na Rua Bárbara Blummer, n. 689, Vila Santana, em Sumaré. Desde 

pequeno auxiliava seus pais com as atividades da padaria, despertando sua vocação para 

continuidade do comércio da família. O Sr. Filipe da Fonseca nasceu no Município de Americana 

(São Paulo), em 8 de maio de 1992, e reside em Sumaré há 29 anos. Filho de Gerson da Fonseca e 

Neiva Regina Costa da Fonseca; casado com a Sra. Katnin Araújo, e tem um filho: Kauã Fonseca. O 

Sr. Filipe da Fonseca, enfrenta diariamente os desafios de ser empreendedor, mas permanece firme, 

dia a dia desenvolvendo as atividades de sua panificadora, sempre atendendo seus clientes com 

alegria e otimismo, tratando bem a todos com carinho e respeito, deste modo, contribuindo para o 

desenvolvimento do nosso Município, gerando postos de trabalho direta e indiretamente e, 

consequentemente, movimentando renda na nossa Cidade, sendo assim, merecedor do nosso genuíno 

reconhecimento. Portanto, com grande alegria e satisfação, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação ao comércio “Panificadora Arco Íris”, e ao 

comerciante e proprietário, Sr. Filipe da Fonseca. Que seja encaminhada essa Moção aos 

homenageados. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo nos termos 

regimentais". Sala das Sessões, 29 de agosto de 2022. Alan Leal, Vereador. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de n. 239/2022, de autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, de Congratulação a 

Filipe da Fonseca, empreendedor sumareense e proprietário do comércio “Panificadora Arco-íris", 

pela brilhante história de empreendedorismo e superação, está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu quero dar os parabéns para o Nobre Vereador 
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Alan, porque eu sei que quem é dono de uma panificadora, eu sei como é que trabalha. Trabalha 

muito, muito, muito. Então, eu quero dar os parabéns ao proprietário, ao Nobre Vereador. Eu quando 

estive, eu nunca tive uma Moção, mas eu estou Vereador, dou parabéns para o Nobre Vereador Alan 

e o proprietário, e estão todos de parabéns. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Eu não era Vereador na época que o senhor tinha padaria, pelo contrário, mas se eu fosse, eu 

daria título de cidadão sumareense a V. Exa. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Olha, agradeço, 

meu Nobre Presidente, eu sou o seu fã. Por isso que eu sou o seu fã. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: [Risos] Continua em votação. Declaro encerrada a votação: 12 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovada a Moção por esta Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura da 

próxima Moção, por gentileza. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu declarei encerrada a votação: 12 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O meu voto é favorável também-- 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado em Ata. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: --eu fiquei tão emocionado pela fala do senhor que eu esqueci até de votar. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa.; Vereador Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Acabei prestando a atenção no Nobre Vereador, acabei não 

votando, meu voto é favorável também. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Caverna tirou atenção de V. Exa.? 13, 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a 

Moção. 2º Secretário, peço a V. Exa. que leia… [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Meu voto, meu voto também é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 15 votos 

favoráveis de V. Exa. Vereador Alan, posso assinar a Moção, né? Já que eu não posso votar por ser 

Presidente, posso subscrever com o senhor? “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Ô V. Exa., pode. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por 

gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 240/2022: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de 

Leis a presente Moção de Congratulação a Associação Atlética Desportiva e Cultural Imperador 

pelos serviços sociais prestados à comunidade sumareense. A Associação Atlética Desportiva e 

Cultural Imperador é um projeto sem fins lucrativos, que tem como objetivo a inserção das crianças 

em situação de vulnerabilidade social no mundo do esporte, estimulando positivamente a formação 

de valores e saúde através do futebol. A idealização desse honroso projeto surgiu em um grupo de 

amigos que iniciaram seus trabalhos junto à comunidade do bairro João Paulo II, no ano de 1992, 

sendo que, em 22 de setembro de 2018, registraram formalmente a Associação Atlética Desportiva e 

Cultural Imperador. O projeto teve início com a colaboração de voluntários, entre eles, Aparecido 

Marcos Santos (conhecido por todos como Juari), João Siqueira, Paulo Toledo, Fabiano Biajoli, 

Toninho Tunga, Alexandre, Fabiano Fajolo, Rubão, Aguinaldo Pompeu, Benedito e Paulinho. 

Atualmente, a gestão da Associação é realizada pelo Sr. Aparecido Marcos dos Santos, o Juari 

(presidente), Samuel Gomes da Silva (diretor), Severino Damião Da Silva (diretor) e Reginaldo 

Caldeira (secretário). A Associação realiza a arrecadação de verbas através de eventos beneficentes e 

do apoio de pessoas que confiam no projeto, sendo que os valores arrecadados são investidos no 

campo do bairro Jardim João Paulo II, atualmente utilizado pela Associação para os treinos de 

futebol, beneficiando, além das crianças, o próprio bairro que teve uma área, anteriormente utilizada 

para descarte de lixo, totalmente transformada em uma área de lazer. Diante o exposto, parabenizo a 

diretoria da Associação e a todos os outros voluntários que participam direta ou indiretamente desse 

trabalho social, dando energia, tempo e talento para as crianças. Esta homenagem é um simples gesto 

de agradecimento pelos serviços da Associação Atlética Desportiva e Cultural Imperador prestados 

em nosso no Município de Sumaré, contribuindo para o desenvolvimento de uma sociedade digna e 
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justa. Por isso, solicito apoio aos Nobres Pares à aprovação da presente congratulação, e que, após 

ouvido o Plenário, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Associação Atlética 

Desportiva e Cultural Imperador”. Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 240/2022, de autoria do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi (o Toninho Mineiro), de Congratulação à Associação Atlética Desportiva e Cultural 

Imperador, está em discussão. Claro, Excelência, tempo regimental para V. Exa. usar a Tribuna. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu venho aqui para, 

mais uma vez, parabenizar mais um trabalho social em nossa Cidade. Isso, cada dia que passa, a 

gente sente mais orgulhoso de ser morador de Sumaré, há 48 anos que eu vivo nessa Cidade e nela, 

eu comecei minha vida (quando eu vim para cá com 16 anos) e quero, com a permissão do Senhor, 

viver mais uns 50 anos aqui nessa Cidade, se Deus quiser enquanto o Senhor não me chamar. Quero 

dizer que é tão gostoso, né, você vir nessa Tribuna, parabenizar o trabalho social, não só nesse, não, 

como os demais, dessa Casa, quantas Moções a gente vê parabenizando aí o trabalho do 

empreendedor, o trabalho de uma pessoa que pensa na Cidade, é isso que faz com que uma Cidade 

cresça, que nossa Cidade chega hoje a ser a segunda maior da Região Metropolitana em população e 

entre as cinco, entre as primeiras na arrecadação. Por quê? É uma Cidade que tem um povo muito 

bom, um povo muito, assim, acolhedor. Como eu cheguei aqui, como mineiro que sou, fui acolhido 

por essa Cidade e aqui estabilizei, eu falei: “Aqui a minha Cidade até o fim da minha vida”, a não ser 

que me expulsem daqui um dia e eu tenha que sair, né? Mas espero que isso não venha acontecer. 

Realmente, eu tenho acompanhado o trabalho dessa Associação, de mais uma dessa Associação, o 

trabalho, vou falar aqui “Juari”, porque conhecido por Juari, né? Samuel, Sr. Severino, Severino que 

estão aqui presente, porque eles nunca esquece, de todo o ano que vocês vão jogar lá na minha 

cidade, de Monte Santo, de ligar para mim e me convidar para ir. E eu com muito prazer, eu vou todo 

o ano. Não sei se eu vou lá fazer eles sentirem alegria ou fazer eles passarem vergonha, porque dessa 

vez nós levamos uma goleada lá, né, Juari? Mas fomos lá, joguemos, brinquemos lá na cidade de 

Monte Santo e somos recebidos lá com festa, viu? O pessoal gosta muito desse trabalho que eles 

fazem, que é muito importante. Inclusive, aonde eles estão instalados hoje, era uma área que estava 

praticamente abandonada, lá no João Paulo. Hoje é uma Associação que eles criaram lá, tem até 

CNPJ hoje e parabéns pelo que eles fazem. Recentemente teve um bingo aí que, ou seja, é um show 

de prêmio. Olha, quanta gente, você vê as pessoas com aquela vontade de participar. E o trabalho 

deles é de formiguinha. Estava lá num certo momento, sai o Samuel correndo para ir comprar 

refrigerante, sai o Juari correndo para ali, sai o Severino, o pessoal, como diz o mineiro, se vira nos 

30, mas que eles dão conta, eles dão. E dali têm saído muita criança que, hoje, se não fosse essa 

escolinha, poderia estar em outros lugar, né? Que a gente vê hoje a situação do nosso mundo, hoje, 

infelizmente, o nosso sistema, no meu entendimento, é furado, por incrível que pareça. Antes não 

podia se trabalhar, poderia trabalhar, eu, pelo menos, com oito anos de idade ganhava o dia em uma 

enxada, eu podia trabalhar, hoje não pode-se trabalhar com menos de 16 anos, não sou contrário até 

isso, só que, infelizmente, o sistema só que se criando uma escola de crime. Por quê? Deveria, então, 

ter escola para todos integral, para que saísse dali formado e não fosse para a rua. O sistema não 

acompanhou a tecnologia. Não pode trabalhar com menos de 16 anos, mas também não tem aonde 

esses jovens ficar o dia todo numa escola integral, fica, muitas vezes, no WhatsApp, que vocês 

sabem muito bem, não estou aqui falando que o WhatsApp é mal, muito pelo contrário, é uma 

tecnologia muito boa para quem sabe usar, né? Você vai, você viaja o mundo inteiro, através, hoje, 

de um Waze, de um WhatsApp, através de, tudo você conhece até… eu, recentemente, em 2019 fui 

conhecer a terra santa, você traduz tudo lá, é uma máquina, mas para o bem. Só que o jovem, vocês 

imaginem o que é ser um jovem. Quando eu era jovem, mesmo trabalhando na enxada o dia todo, 
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nós sobrava tempo para fazer arte à noite. A energia de uma criança, de um jovem é muito. Então, 

tem que ocupar esses jovens. E nada mais do que eles fazem é importante, quantos jovens tem ali que 

está participando desse projeto social e deixa, talvez, de estar em frente a um WhatsApp, em frente a 

uma TV, que pouco se aproveita, né? Infelizmente hoje é assim que fala. Eu quero, então, 

parabenizar a eles por esse trabalho e que venha a ter a mais, quanto mais tiver Associação igual 

essa, melhor. Quem dera tivesse uma em cada região da nossa Cidade, são seis regiões. Então, meus 

parabéns a toda a diretoria, a vocês; quero pedir a aprovação dos Nobres Pares dessa Casa, deixar à 

disposição para que cada um possa assinar, que ficaria muito grato com isso; e logo após, Sr. 

Presidente, tem aí uma, um pequeno, um quadrinho aí, digamos, uma homenagem, para a 

Associação. É o que eu tinha isso a expor, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão a Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar aqui do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Quero aqui parabenizar o 

Vereador, meu amigo Toninho Mineiro pela Moção e parabenização a Associação Atlética Esportiva 

Imperador. Um projeto que começou lá atrás, em 1992, um sonho e pude acompanhar um pouquinho 

daquele espaço, de todo o trabalho, do Juari e toda a equipe que está lá hoje na presidência, lutando 

por aquele lugar. Quando tive a oportunidade de ser o regional aqui da região Centro, o Juari, 

praticamente, de cinco dias da semana, quatro dias, ele chegava primeiro que eu na Regional. E 

sempre tinha uma questão, um mato, um entulho, um cavalo para tirar de lá de dentro dos vestiários, 

dos banheiros e sempre lutando, se empenhando para poder chegar aonde chegou hoje, esse projeto, 

para as crianças que estão ali, desempenhando, né, o futebol. Parabéns, Juari, parabéns a toda a 

equipe, com certeza com essa garra e sempre com força de vontade, é assim que o nosso Município 

continua sempre seguindo à frente. Abraço. É isso, Sr. Presidente. “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Quero parabenizar o Nobre Vereador, a V. Exa. por essa 

Moção, Vereador Toninho Mineiro; e quero parabenizar o Juari. Esses dias eu fiquei muito contente, 

fazia tempo que eu não via o Juari, eu acho que ele estava vindo até conversar sobre a Moção, 

acredito eu, encontrei aqui - ah, não foi -, eu encontrei com ele aqui na porta. Eu imaginei porque eu, 

né, encontrei com você aqui na porta da Câmara, e eu fiquei muito contente, muito feliz. Porque com 

essa pandemia sumiu todo mundo, né? E quando eu vi o Juari, eu fiquei muito alegre, viu, Juari? De 

verdade. Você foi um funcionário público que eu conheci quando eu vim trabalhar na Prefeitura, e eu 

conheci você e sei o trabalho que você prestou para essa Cidade e continua prestando. Então, isso é 

muito importante no ser humano, você é um ser humano incrível! Quero te parabenizar e parabenizar 

toda a equipe, que junto com você, vem prestando esse trabalho. É muito bom trabalhar com as 

nossas crianças e você que conhece a nossa Cidade, você que prestou um excelente serviço para a 

nossa Cidade, para a nossa população, você continua prestando, você não imagina a grande 

importância que é o serviço que você presta para as nossas crianças com toda essa equipe 

trabalhadeira que você tem, pessoas conscientes. Parabéns, continue representando a nossa Cidade, 

parabéns Vereador. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui parabenizar o Nobre 

Vereador Toninho Mineiro por essa relevante Moção, Toninho, sobre essa pessoa, do qual é amigo 

da gente, e faz esse excelente trabalho lá na comunidade lá do João Paulo. Parabéns, viu? Que Deus 
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continue te abençoando, Juari, que esse trabalho continue e conte sempre aqui com essa Casa, 

acredito eu, com aquilo que você precisar. Um abraço, que Deus abençoe, Juari! “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Primeiramente, eu 

queria dar os parabéns ao Vereador Toninho Mineiro pela referida Moção, pedir autorização para 

poder estar subscrevendo; dar os parabéns a toda a equipe ali da Associação Esportiva e Cultural 

Imperador, pelo trabalho que eles fazem com as crianças, ao Juari, ao Severino, ao o meu amigo aqui 

e colega de Partido, o Samuel, que teve um, fez um belo trabalho nas eleições aí em 2020 e, acredito 

que num futuro aí, pode estar sentado em uma dessas cadeiras aqui. Que todos, que vocês possam 

continuar fazendo esse trabalho aí, maravilhoso aí e ajudando as crianças, pensando nas crianças, né, 

ajudando elas, acima de tudo. Parabéns a todos, que Deus abençoe. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Eu quero parabenizar 

aqui a Associação Atlética Desportiva e Cultural Imperador; parabenizar o Vereador Toninho 

Mineiro por essa Moção de extrema relevância, pelo seu pronunciamento na Tribuna, que traz a nós 

essa tão importante homenagem à Associação. Cumprimentar aqui o Juari, Presidente, cumprimentá-

lo aqui com a devida honra; também o Samuel, que é um grande amigo de todos nós da Cidade de 

Sumaré, que temos grande consideração e um respeito inenarrável, e faço das palavras do Vereador 

Lucas as minhas palavras, que Deus te prepare para que venha representar a nossa população neste 

Parlamento; cumprimento também o Severino Damião e também ao Reginaldo Caldeira, meus 

cumprimentos, parabéns, vida longa para a Associação e receba os cumprimentos desta Casa com 

muito carinho. Declaro encerrada a votação: 16 favoráveis e nenhum contrário, está aprovada a 

Moção por esta Casa. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Eu não sei, Sr. Presidente, se o Juari quer fazer o uso da palavra, se o senhor concedesse 

para ele fazer. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedo. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: E depois nós vamos entregar uma homenagem à diretoria. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Sim. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido que eles adentrem ao Plenário para receber a homenagem, toda a 

diretoria, e caso algum queira fazer o uso da Tribuna para agradecer a homenagem, fiquem muito à 

vontade, sejam bem-vindos ao Plenário desta Casa. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da 

próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 242/2022: 

“Exmo Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a inestimável satisfação de 

apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para a Associação de 

Moradores da Vila Operária, na pessoa da Presidente Neusa Rossique, para o advogado Alexandre 

Mandl, para a Secretaria Municipal de Habitação e para o Prefeito Luiz Dalben por ocasião do 

evento de entrega dos termos de regularização fundiária da Vila Operária. Realizada no último 

domingo (dia 28), na Escola Municipal Anália de Oliveira Nascimento, a cerimônia foi marcada pela 

emoção, orgulho, gratidão e alívio de centenas de famílias que há quase 18 anos lutaram pelo 

momento de verem, enfim, a regularização do bairro se tornar realidade. A Vila Operária e Popular 

teve início no dia 12 de fevereiro de 2005, quando famílias sem-teto da região de Sumaré e 

trabalhadores da Flaskô ocuparam o terreno da própria fábrica, no Jardim Bandeirantes, que estava 

sob controle operário desde junho de 2003. Dessa forma, nascia um movimento inédito de luta por 

moradia e consonância com a luta pelos postos de trabalho, ambos direitos inalienáveis para a classe 

trabalhadora. O processo constante de mobilização e organização dos moradores possibilitou, ao 

longo dos anos, medidas de infraestrutura fundamentais para o novo assentamento, como o 

fornecimento de água, luz, tubulação para esgoto, coleta de lixo, entre outras conquistas. Faltava a 
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regularização. A Vila Operária se desenvolveu superando adversidades, graças, sobretudo, à 

determinação de sua gente aguerrida e comprometida com seus próprios objetivos. Muitas foram as 

pessoas que contribuíram para essa valorosa experiência, como os trabalhadores da Flaskô: Osvaldo 

Costa (o Chaolin) e Pedro Além Santinho. No entanto, este Parlamentar se esmera em destacar a 

atuação da presidente da Associação de Moradores, Neusa Rossique, e do advogado e incansável 

lutador de causas sociais, Alexandre Mandl, atores de relevo na luta pela consolidação e 

regularização definitiva do bairro, sem os quais, o grande momento que celebramos nesta Moção, 

não seria possível. A trajetória da Vila Operária, inspiração para todo movimento que reivindica 

direitos para a classe trabalhadora, acumula méritos que já estão marcados na história de Sumaré e 

devem ser rememorados e exaltados por seus moradores. Exemplo disso é o belo livro escrito por 

Vinicius Camargo, militante e arquiteto que contribuiu nos primeiros anos de organização da Vila 

Operária e que reflete, em suas páginas, os imensos desafios dos trabalhadores na luta por moradia 

digna. Vinicius poderá, agora, revisar o livro escrito em 2015 e acrescentar uma grande final à obra 

que leva seu nome, mas que tem a assinatura de centenas de famílias que sonharam, lutaram e 

conquistaram o direito de viver com dignidade em Sumaré. É oportuno lembrar perante esta Casa, o 

papel fundamental desempenhado pela Administração Municipal sob a liderança do Prefeito Luiz 

Dalben. Desde o início desta gestão, a Secretaria Municipal de Habitação trabalha com celeridade 

para promover a regularização fundiária de diversas áreas. Para fortalecer esse trabalho, a Cidade 

firmou convênios e parcerias com diferentes esferas do Governo a fim de desburocratizar e agilizar 

os processos de regulamentação, sem custo ao Município e aos moradores. A Prefeitura recebe apoio 

técnico para a regularização de parcelamento do solo e de núcleos habitacionais, públicos ou 

privados, para fins residenciais, localizados em área urbana e de expansão urbana. Portanto, Sr. 

Presidente, por ocasião da histórica regularização da Vila Operária e por seu significado ímpar para o 

movimento de moradia de Sumaré, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Associação de Moradores da Vila Operária, 

na pessoa da presidente Neusa Rossique, para o advogado Alexandre Mandl, para a Secretaria 

Municipal de Habitação e para o Prefeito Luiz Dalben”. Sala das Sessões, 30 de agosto de 2022. 

Willian Souza, Presidente da Câmara de Sumaré. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, eu 

também tenho uma Moção que fala do mesmo tema, gostaria de pedir ao Plenário que pudesse ser 

lido junto, para a gente tratar o mesmo assunto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao 

Plenário se tem alguma objeção? Não tendo nenhuma objeção, peço a V. Exa. para fazer a leitura da 

Moção junto. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 243/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação e Aplausos para todos os moradores da Vila 

Operária e Popular pela regularização fundiária e pela entrega de 350 títulos de posse às famílias. 

Foram 17 anos de história, muita luta e dificuldades sempre em busca de moradia, infraestrutura e 

dignidade. No dia 12 de novembro(sic) de 2005, famílias da região de Sumaré e trabalhadores da 

Fábrica Flaskô se organizaram e ocuparam o terreno da própria fábrica, que estava sob o controle 

operário desde 12 de junho de 2003, dando um passo histórico para construir uma luta fantástica pelo 

direito à moradia em consonância com a luta pelos postos de trabalho, enfim, pela dignidade e por 

uma efetiva função social da propriedade. Neste sentido, são bastante expressivas as conquistas desta 

ocupação que conta hoje com mais de 330 famílias, ou seja, mais de 1.500 pessoas, as quais sempre 

organizaram e lutaram pela regularização da área e de todas as medidas de infraestrutura (como água, 

luz, tubulação para esgoto, asfalto, caminhão de lixo, etc.), resultando em um belo combate contra a 

ociosidade da terra que interessava a especulação imobiliária sob o prisma do empresarial e 
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capitalista. São muitas histórias ao longo de todo esse tempo, que mostram a complexidade das 

questões envolvidas em ocupações de moradia. No entanto, a riqueza desta experiência recai 

justamente na particularidade de ser uma luta por moradia em um terreno de propriedade de uma 

fábrica que havia sido ocupada por trabalhadores, e que tratavam... e que travavam a luta pela 

estatização da fábrica. Assim, obviamente, um novo patamar de consciência de classe se constrói, 

com todas as contradições e movimentos, frutos da dinâmica da luta de classes, mas que, em última 

instância, somente reforça a potencialidade da unidade das ações do movimento operário com 

reivindicações das famílias trabalhadoras moradoras da Vila Operária. Dessa forma, uma das 

principais conquistas, no combate realizado junto com os trabalhadores da Flaskô foi a vitória, após a 

Audiência Pública unificada, realizada em 2011, com a determinação em Lei de que a referida área 

fosse descrita como Zona Especial de Interesse Social. Da mesma forma, foi organizado um combate 

pelo direito à água mesmo em ocupações não regularizadas, garantindo, com uma vitória histórica, a 

aprovação de uma Lei que garantiu o acesso não somente a Vila Operária, mas esse direito é 

qualquer ocupação de moradia de Sumaré. Além disso, novamente junto com a luta da Flaskô, os 

moradores da Vila Operária impulsionam a campanha pela aprovação do Projeto de Lei n. 257/2012, 

que declara o interesse social de toda a propriedade da Flaskô, incluindo, portanto, a área da Vila 

Operária para fins de desapropriação e, agora, soma-se a campanha pela adjudicação por interesse 

social, discutida pelos trabalhadores da fábrica ocupada Flaskô junto ao grupo de trabalho criado 

pelo Governo Federal. No dia 30 de maio de 2022, o Prefeito Luiz Dalben assinou a autorização para 

a regularização fundiária da Vila Operária, na região da Área Cura, e no último domingo, 28 de 

agosto de 2022, em evento na Escola Municipal Anália Oliveira Nascimento, no Jardim Bom Retiro, 

os moradores receberam a documentação definitiva de suas residências, um sonho antigo da 

população do local. A regularização ocorre por meio do programa Cidade Legal, um convênio com o 

Governo do Estado. O evento contou com a presença do Prefeito Luiz Dalben, Secretário de 

Habitação do Estado de São Paulo Flávio Amary e Secretário de Habitação Municipal de Sumaré 

Douglas Oliveira, além dos Vereadores. Portanto, Sr. Presidente, por toda luta e determinação, por 

esse sonho realizado, por essa conquista histórica das famílias da Vila Operária e Popular da 

regularização de sua área e pelos títulos de posse recebidos, requeiro, na forma regimental e, após 

ouvido o Plenário, que conste na Ata a referida Moção de Congratulação e Aplausos, para todos os 

moradores da Vila Operária e Popular pela regularização fundiária, e pela entrega de 350 títulos de 

posse às famílias". Sala das Sessões, 30 de agosto de 2022. Digão, Vereador. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: As Moções - podemos votar junto, Vereador, podemos? “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Claro. “Sr. Presidente “Willian Souza”: As Moções de n. 242/2022 e 

243/2022, para… de Congratulação e Aplauso para todos os moradores da Vila Operária e, também, 

de Congratulação para a Associação de Moradores da Vila Operária, na pessoa da Presidente Neusa 

Rossique, para o advogado Alexandre Mandl e para a Secretaria Municipal de Habitação, e para o 

Prefeito Luiz Dalben, em ocasião do evento de entrega dos termos de regularização fundiária da Vila 

Operária, está em discussão, aliás, estão em discussão as Moções. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem de um dos autores da Moção. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Muito obrigado. Sr. Presidente, quero parabenizar o senhor também pela Moção, já 

deixar aberta a toda a Casa a minha Moção, quem quiser subscrever. Um momento muito feliz poder 

escrever um pouco dessa Moção aqui, um pouco da história da Vila Operária, a gente tem a D. Neusa 

aqui com o filho, que está representando a Vila Operária, nada mais justo que ela e a família 

representando todas as famílias que estão lá. Parabéns, D. Neusa, em nome da senhora, estendo 
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parabéns a todos os moradores de lá, é uma conquista muito importante, um primeiro passo, se Deus 

quiser, muito em breve, outras conquistas chegarão para lá, está bom? Muito obrigado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência! “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, quero te parabenizar pela 

Moção; parabenizar o nosso Vereador Digão; e parabenizar o Dr. Alexandre, a D. Neusa e todos que 

lutaram por muitos e muitos anos para que a Vila Operária fosse reconhecida e o primeiro passo foi 

dado. Acredito que muitas melhorias virão e pode contar com nosso mandato, com o mandato dos 

Vereadores que aqui estão, viu, D. Neusa? Que, se Deus quiser, Vila Operária agora vai conquistar 

muitas e muitas coisas aqui na nossa Cidade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem. “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Peço licença para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses Gomes”: Sr. Presidente, quero 

parabenizar V. Exa. pela Moção; o Vereador Digão pela a excelente Moção que vocês, as V. Exas. 

estão apresentando para a Vila Operária reconhecer, esse reconhecimento de uma grande luta 

daquelas famílias. Eu estava aqui lembrando, tive a oportunidade de estar domingo lá, ajudando lá, 

participando lá e vendo a alegria daquelas famílias de poder estar recebendo o documento, mas 

comecei a lembrar um pouco a história, né? Eu lembro quando o grupo chegou ali, a Neusa, junto 

com alguma Comissão, a Neusa eu conheço há alguns anos, né? Desde horta comunitária, né, Neusa? 

Nossa mãe, que luta! E eu recebi eles aqui na Prefeitura várias vezes, eles ficavam, assim, 

apreensivos que eles queriam ter obra lá no local, e eu tentava esclarecer que primeiro precisava 

legalizar a área, quantos anos isso, Neusa? [Risos]. Oh, meu pai do céu, hein?! E aí, naquele 

momento, eles não entendiam muito essa situação, que não podia fazer a obra, que a área não estava 

legalizada, que a Prefeitura não pode fazer, agora pode, viu, Neusa? Agora é a hora. Eu sei que vocês 

esperaram muito, lutaram muito, mas agora vocês estão autorizados, né? A exigir, cobrar e pedir e 

fazer com que a Prefeitura, o Executivo possa e nós possa estar ajudando na questão da concretização 

das obras naquele bairro, é mais do que merecedor, mas primeiro tinha que acontecer o que 

aconteceu domingo. É todo aquele processo de documentação, aí depois vocês passaram a entender, 

aí vocês nem cobrava mais, né? “Eu quero obra, eu quero obra”, sabia que primeiro tinha que 

regularizar, agora sim, agora vocês vão poder ter todo o direito de todas as obras no local. Mas 

parabéns, parabéns para você, que sempre encabeçou. Cadê o Alessandro, hein? O Alessandro não 

está por aqui, o Alessandro é que ficava mais nervoso, né? “Um Poder Público tem que resolver 

isto”, e a gente explicava, eu acho que entenderam e hoje vocês estão aptos a receber todas as 

melhorias, e é um direito, vocês conquistaram o documento e conquistou o direito de poder receber 

as melhorias. Parabéns! Leva um parabéns para todas as famílias, porque são merecedores. Parabéns, 

Presidente! Parabéns, Nobre Vereador Digão por essas Moções. “Vereador “João Maioral”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, quero parabenizar o Presidente, Vereador Willian Souza, o Digão, também o Vereador 

Digão pelas importantes Moções aqui apresentadas; e também parabenizar a Associação, na pessoa 

da D. Neusa, também o Dr. Alexandre e que seja estendido também a todos os moradores ali daquela 

região, que a gente conhece ali, desde o início, a luta como foi para chegar ao documento hoje, foi 

muito importante. A D. Neusa foi vizinha minha, sei do quanto que ela já lutou, que ela correu atrás 
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para conquistar aquele espaço. Então, é mais do que direito, mais do que necessário essa 

documentação, para que eles possam viver muito mais tranquilos com a sua propriedade e a sua 

residência. Parabéns a todos, que seja estendido a todos os moradores daquela região. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Quero aqui parabenizar o Presidente Willian Souza 

pela Moção e, também, o Digão pela Moção; e quero estender aqui meus cumprimentos a Neusa, né? 

D. Neusinha, que é uma peça muito importante no Vila Operária; e, também, cumprimentar o Dr. 

Alexandre, né, e deixar aqui os cumprimentos a todos os moradores da Vila Operária. Quero dar os 

parabéns a todos os moradores por hoje ter os seus documentos em mão. Hoje cada um pode fazer da 

sua casa, Vereador Ulisses, aquilo que eles quiserem, se eles quiserem vender, eles vendem; se eles 

quiser dar para alguém, eles dá, é deles, hoje eles têm os documentos. Parabéns, Deus abençoe! E 

parabéns pelas Moções! “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente, quero 

aqui parabenizar os autores da Moção, bem merecida; e parabenizar os moradores da Vila Operária 

por conseguir a posse definitiva do seu imóvel e acredito que é muitos anos de luta, né? E ontem eu 

ouvi uma frase de um amigo nosso, Presidente, que cabe muito nesse momento, que ele diz: “Que 

quem não puder voar, corra, quem não puder correr, que anda e quem não puder andar, rasteja, mas 

sempre siga em frente”. E vocês seguiram em frente, lutou pelo seu sonho e hoje está aí com a posse 

do seu imóvel em mãos, muito merecida, porque acredito que vocês sofreram muito até chegar esse 

momento. Parabéns, contemplem esse momento que é seus, hoje podemos dizer que quase todas as 

áreas de ocupação do Município de Sumaré está, ou já está regularizado ou está em área de… 

processo de regularização. E temos que enaltecer também o trabalho do nosso Prefeito Luiz Dalben, 

Sr. Presidente, também com toda essa Casa, essa Casa de Leis, que colocou como prioridade a 

regularização fundiária dessas áreas de ocupação. Então, parabéns a vocês, moradores, porque essa 

luta, para vocês chegou ao fim, mas para alguns ainda está persistindo e, com certeza, eles vão estar 

em breve aqui também contemplando esse momento. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão. Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Presidente, me permita falar daqui. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O primeiro 

lugar, eu queria parabenizar os Nobres Vereadores pela iniciativa da Moção, acabei de falar agora há 

pouco na Tribuna, tenho 48 anos de Sumaré, conheço a luta daquele pessoal ali do comecinho e que, 

na verdade, não é ocupação, né? Ali, na verdade, foi uma troca do qual os direitos que eles tinham da 

empresa, quando a empresa fechou, deixou de pagar os direitos e eles ficaram com a área da 

empresa. Nada mais do que justo, é lógico que tudo isso precisa, é burocrático, precisa ter a parte 

jurídica, precisa ter a parte que envolve o Município, tudo tem que envolver no meio para que 

pudesse chegar ao ponto que chegou. Mas nada mais do que justo eles ter o que é deles, praticamente 

compraram, né? Eles compraram aquilo lá. Simplesmente na época foi quando a empresa fechou, 

deixou de pagar os direitos de cada um e eles ficaram com a área, e hoje, graças a Deus, eles já tem a 

Escritura e assim vai poder vir as outras coisas, o que cabe ao Poder Público e, com certeza, a área 

estando legalizada, pode fazer a infraestrutura. Porque eu tenho andado lá alguns dias, você via 

esgoto correndo lá, gente, a céu aberto. Eu fui ver lá o negócio de lâmpada queimada lá e como tinha 

lâmpada queimada, viu? E eu fui à noite, por volta de 10, 11h da noite, eu vi lá. Realmente, a 

situação daquele pessoal, sabendo que é uma coisa que é direito deles, porque eles trabalharam para 
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ter aquilo lá. Então, mais uma vez, parabéns a toda diretoria em nome da D. Neusa, que com certeza 

vocês conseguiram o êxito de vocês, que é ter a Escritura na mão. É só, Sr. Presidente, e eu agradeço 

pela oportunidade. E gostaria também, se pudesse, assinar as Moções junto, Sr. Presidente, de V. 

Exa., como do Vereador Digão também, né, Nobre Vereador? “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Caverna. Só para corrigir V. Exa., Antônio dos Reis Zamarchi, foi ocupação sim. Inclusive, 

a Associação e o livro feito pelo Vinícius Camargo - recomendo a leitura para V.Exa. -, o movimento 

social não admite que retire esse palavreado. Então, eu peço, a V. Exa., como um dos militantes do 

movimento, que reconheça que é uma ocupação de moradia. Inclusive, no mesmo momento que o 

senhor falou, a Neusa, que é uma grande liderança, já me deu o sinal aqui. Então, não aceitamos, do 

movimento social, que retirem esse patamar, se é uma troca, se é uma negociação, foi ocupado para a 

negociação. Então, depois eu vou contextualizar, mas eu recomendo a V. Exa. a leitura do livro do 

Vinícius, que é um livro de história, inclusive, foi entregue para os Vereadores que estavam lá, eu já 

havia lido muito tempo, foi construído pelas mãos dos trabalhadores e moradores do local, tá? Só 

para corrigir a fala de V. Exa. “Vereador “Ulisses Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente, porque eu 

também ia fazer essa intervenção, viu? Porque nós que somos do movimento, nós temos um símbolo 

que a gente não abre mão dele, né? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sim. “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Eu continuo sendo sem-terra, porque nós têm muitas famílias ainda sem terra no 

Brasil. Então, a gente não abre mão desse símbolo, eu acho que a Neusa balangou a cabeça e eu 

também já ia fazer essa intervenção, não dizendo que o Nobre Vereador está errado, mas a 

contextualização que não está correta com o nosso princípio de luta e de movimento. Obrigado, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Eu quero fazer uma correção aqui, Sr. Presidente, que talvez foi mal colocada a palavra, 

que não é uma invasão, é uma ocupação. Talvez foi a forma errada de colocar, não é, porque muitas 

vezes é invadido uma área da Prefeitura, uma área [Ininteligível]. Não, lá foi uma ocupação que, do 

qual é um direito que eles tinham de ocupar aquilo lá, para que pudesse ser regularizado naqueles 

direitos que eles tinham. Então, agradeço os Nobres Vereadores por ter corrigido a minha fala aqui e 

a partir de agora, isso que eu queria colocar. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor piorou a sua 

explicação, mas eu vou deixar para te dar uma aula de história daqui a pouco, é uma opinião 

completamente criminalista do Movimento Popular, Vereador. Por favor, me poupe desse tipo de 

discurso. Continua em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: É horrível ouvir isso. Desculpa, Vereadores, eu não quero discutir, mas 

é horrível! “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão… [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Para mim que não faltei numa aula de história ouvir um Vereador falando isso. 

Aliás, Vereador Ulisses, o senhor tem mais lugar de fala para falar sobre isso, mas... é uma Moção de 

Congratulação e a pessoa consegue destruir. Oi, Vereador, o senhor quer falar, Vereador Caverna? 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. Eu peço autorização para 

mim falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Quero dar os parabéns para o senhor, Presidente, pela Moção, pelo o Nobre Vereador 

Digão; e dar os parabéns para a D. Neusa. Eu estive lá, uma emoção muito grande que foi no 

domingo de manhã, o povo todo emocionado, Prefeito, o Secretário de Habitação de São Paulo; e dar 

os parabéns mesmo para a Sra. D. Neusa, a senhora lutou muito e que Deus abençoe a todos vocês lá. 

Muito obrigado pela presença de todos lá e foi uma emoção muito grande. E eu quero falar para o 

Nobre Vereador Antônio Zamarchi, ele fala que tem 48 anos em Nova Veneza, né? E eu tenho 61 de 

Nova Veneza. Bom, né? Isso está… [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 
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Continua… “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao senhor pela Moção, 

Vereador Digão. Eu quero dar os parabéns a todas as pessoas que lá moram, eu lembro quando eu 

cheguei nessa Casa aqui, em 2005, já tinha uma discussão grande em cima dessa questão aí. E, 

depois, eu acabei ficando um tempo fora aí, eu não acompanhei mais, mas eu quero dizer que tudo 

aquilo que se acredita, que luta com honestidade, com caráter, vocês conseguem o que vocês queriam 

fazer. Hoje vocês são proprietários, tem Escritura Pública, eu quero deixar o meu mandato à 

disposição para que vocês possam ter mais melhorias lá. Né, a gente sabe aí que tem alguns, tem 

mais Vereadores na Casa aqui que tem um conhecimento maior, uma competência maior e eu quero 

poder estar ajudando eles e ajudar vocês a estar melhorando lá. Eu lembro que teve algumas 

manifestações aqui e tinha um rapaz do cabelo comprido, assim como foi citado o nome do 

Alessandro, ele era bem nervoso, sabe? Ele queria logo resolver aquelas coisas, mas a gente sabe que 

existe uma parte jurídica da coisa que ela demanda de tempo, né, e é tempo, é carinho e dedicação, e 

vocês fizeram tudo isso e hoje merece ter a documentação. Que Deus que abençoe a vocês, a casa de 

vocês e a família de vocês. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão as 

Moções. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Fernandinho. “Vereador “Fernando Carlos 

Xavier”: Quero parabenizar a Moção do Vereador Digão, do Presidente Willian e dizer, como 

morador da Área Cura, sempre acompanhei o trabalho lá no, do pessoal da Vila Operária; 

parabenizar a Presidente, a Neusa, e dizer que lá também tenho um parente que mora naquele bairro. 

Então, parabéns a todos da Vila Operária e pode contar com o Vereador Fernando do posto também. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Srs. Vereadores, eu gostaria de fazer a 

fala daqui mesmo, mas eu até disse que ia contrapor aqui o que o Vereador que me antecedeu disse, 

mas eu não vou permitir que a incompreensão ou o preconceito tire o brilho desse momento dessas 

Moções, vou deixar com que continue dessa maneira. Mas, Neusa, em nome dos movimentos 

populares e da guerreira que você é, eu peço desculpa pelas palavras de incompreensão e de 

preconceito, mas a gente vai seguir pela conquista da linha popular que aqui a gente coloca. Nós 

queremos aqui parabenizar no teor de muita alegria e de muita conquista importante deste momento 

da conquista da Vila Operária. A Vila Operária, que é uma ocupação de trabalhadores e 

trabalhadoras, sobretudo, a ocupação também da fábrica ocupada Flaskô, que pelo controle operário, 

assumiram aquela fábrica, onde os patrões deixaram os trabalhadores e trabalhadoras abandonados, 

isolados, sem a moradia e sem os direitos trabalhistas conquistados. Sobre o controle operário, a 

fábrica Flaskô lutou incansavelmente por diversas medidas judiciais para que conquistassem. 

Infelizmente, ao longo do tempo, e com muito tempo, inclusive, de sucesso que virou exemplo até 

para outros países, a fábrica ocupada Flaskô seguiu a sua luta, paralelamente pelas cercas que 

separavam o controle operário, seguia a luta pela moradia. A luta pela moradia de trabalhadores e 

trabalhadoras da Cidade de Sumaré, alguns que trabalharam na fábrica, outros que não trabalharam, 

mas como você, Neusa, que pagava seu aluguel, ocupou o terreninho para poder ter a sua conquista. 

Me lembro da sua fala no dia, com muita emoção, e quando eu disse a você: “Neusa, você merece 

esse dia”, você disse assim: “Com muita humildade, Willian, mas eu mereço mesmo”, e eu gostei do 

seu empoderamento, porque você merece mesmo. Em seu nome, Neusa, eu quero cumprimentar 

todos os moradores da Vila Operária. Você é um símbolo da luta, da guerreira, da trabalhadora, da 

mulher incansável que passou por tudo e por todos enfrentando os sistemas para garantir para aquela 
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população esse momento inenarrável. Eu vi a sua emoção, mas a sua emoção transpareceu e 

transcendeu os corações para todos aqueles que estavam ali naquele movimento. Alguns com punhos 

cerrados, alguns com gestos e com símbolos de luta de ter enfrentado aquela ocupação, hoje um 

bairro regularizado, com a escritura em mão e com o documento da sua casa. Eu me lembro que eu 

nem era Vereador ainda e nós fomos para a porta da casa da então Secretária de Habitação, para 

impedir que ela derrubasse as casas dos moradores. Na madrugada, ficamos ali na porta, enfrentamos 

a Guarda. Essa foi uma luta, uma colaboração minha, mas você passou por muitas outras, ocuparam 

o centro da Cidade, ocuparam a Prefeitura, a Câmara, enfrentaram e disseram: “Aqui tem 

trabalhadores querendo o direito à moradia”. Nascida a ocupação há 18 anos de luta, no dia 12 de 

fevereiro de 2005, durante todo esse tempo conquistaram água, luz, rede de esgoto, a coleta de lixo e, 

finalmente, o título de legitimação fundiária. A conquista realizada graças à parceria forte entre a 

Associação de Moradores, a Prefeitura de Sumaré e o Deputado Dirceu Dalben (que fez o 

intermédio) foram uma contribuição importante; o Prefeito Luiz Dalben publicamente muito 

emocionado naquele momento, junto com demais Vereadores que aqui colaboraram. Não deixo de 

ressaltar e cumprimentar o Vice-Prefeito Henrique, que na sua contribuição, também fez esse 

trabalho incansável. Além desses nomes que contribuíram para a legalização e para a parte 

burocrática da regularização da Vila Operária, quero saudar e cumprimentar aqui o Osvaldo 

Casta(sic), o nosso amigo Chaolin; o Pedro Além Santinho, que não mora mais em Sumaré e hoje 

advoga em São Paulo, mas foi um lutador incansável, que teve, inclusive, muita perseguição por tudo 

que passou dentro da fábrica ocupada Flaskô e também na Vila Operária; a Neusa, não diferente, já 

teci vários elogios e agora cumprimento novamente; e ao querido Dr. Alexandre Mandl, advogado, 

militante, que tem a sua causa principal o direito da população. Em lágrimas, o Dr. Alexandre foi 

ovacionado por aquela população de maneira merecida e de direito, ele recebeu a congratulação. A 

Neusa e a Associação fez uma faixa com a sua foto, a sua luta, o seu trabalho incansável, além de 

tudo, essa trajetória de luta resultou num livro, que eu recomendo a todos que possam fazer a leitura: 

“Vila Operária e Popular - Um terreno e uma fábrica ocupados, dez anos de luta”. Este livro, 

inclusive, Neusa, eu peço a você, com toda a gentileza, se puder enviar para todos os Vereadores, 

para que a gente possa entregar, alguns já tem, outros não tem, mas peço que leia; e o título do texto 

é aquilo que pega pertencimento, uma fábrica ocupada, um terreno ocupado e resultado na solução, é 

isso, a Vila Operária tem então, o seu documento em mãos. Agora a luta é outra, a luta é pelo asfalto, 

a luta é pela escola, a luta é pela creche e conte conosco, conte com o Prefeito Luiz Dalben, que ele, 

inclusive, falou isso com muita emoção e com voz forte. Parabéns pela luta, parabéns pela luta de 

todos os trabalhadores e trabalhadoras, essa Moção é com muito orgulho que nós passamos. Viva a 

Vila Operária! Viva a Neusa! Viva a fábrica ocupada Flaskô! E viva a regularização fundiária deste 

tão importante terreno! As Moções continuam em discussão. Não havendo mais oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada as 

Moções por esta Casa. Eu convido a Neusa, se quiser fazer uso da palavra aqui no Plenário da Casa, 

aceita? É muito bem-vinda, fique à vontade para fazer o agradecimento, para poder fazer aqui a sua 

menção e depois nós temos aqui uma foto para registrar esse momento. “Sra. Neusa Rossique”: 

Boa noite a todos! Boa noite ao Plenário, aos Nobres amigos Vereadores dessa Casa. Mais uma vez 

aqui, hoje de forma diferente, né, Vereador Willian? Hoje, eu posso dizer que é um sentimento novo, 

o sentimento de dever cumprido. Quem me conhece há anos aqui, companheiro Ulisses, alguns dos 

outros Vereadores, João Maioral, Helinho - né, Hélio? Sempre está lá comigo, muita satisfação revê-

lo -, Willian, a todos aí, os Vereadores, André. Eu me lembro quando eu entrei aqui pela primeira vez 

e vale lembrar, muito bem dito na palavra do Willian, que quando se trata de ocupação, a primeira 

menção que vem na cabeça das pessoas é uma atitude de marginalização e isso, muitas vezes, dói na 
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gente, né? Mas eu nunca me envergonhei não. Eu desde 12/02/2005, antes eu, fui por muitos anos 

amiga de um Vereador, João Maioral, o Vereador, vizinha do João e me entristecia não tê-lo ele 

como amigo, mas sim como eu sabia o quanto era difícil, meu esposo ter que trabalhar e pagar o 

aluguel e, muitas das vezes, eu ter por opção deixar de colocar a comida na minha mesa. Então, eu 

nunca me cansei de vir aqui nessa Casa, muitas das vezes, sabendo que eu tinha o meu direito, mas 

pela educação que os meus pais me deu, eu sabia como colocar as palavras que o Ulisses (foi 

companheiro de luta por muitos anos), que vale ele lembrar, que ele me conheceu numa horta 

comunitária, que desde daquela época, eu queria e eu a sabia como que a gente tinha que trilhar os 

caminhos e eu já morava na Vila Operária, já tinha deixado o Denadai, já tinha deixado. Graças a 

Deus, eu agradeço a Deus todos os dias por ter dado essa oportunidade e essa benção na minha vida, 

que eu ia, saia da Vila Operária e vinha trabalhar lá no Denadai, incansavelmente, fazendo produzir, 

mais uma vez, além de lutar pela moradia, uma terra seca, ruim, né, ô Ulisses? Que a gente precisou 

tratar com carinho, colocar esterco, cuidar dela para ela produzir, assim foi nossa luta. Ocupamos 

aquele solo que era campo de corpos, que muitos corpos foram tirados ali junto com os eucaliptos. 

Então, a gente deu função social àquela área; e, além disso, nunca que de maneira devida e de 

maneira sadia, a gente teria conseguido tirar da mão do capitalismo, o direito que o patrão deixou de 

pagar para os funcionários, que são todos os meus amigos da fábrica ocupada Flaskô. Então, em 

nome deles, que são honrados, que lutaram, que vale do lembrar nas palavras do Willian novamente 

(que é conhecedor da história), que eles é reconhecido lá fora, Venezuela, outros países como 

exemplo de luta e de determinação. Ocupou aquele espaço e nos convidou, eles poderiam ter sido, de 

maneira egoísta, em ter fatiado ali em poucas glebas de terra para ficar com um terreno maior, mas 

eles, em nome dessa luta incansável e pela luta de classe, ele convidou a cada morador que pagava 

aluguel e nesse dia, graças a Deus, eu fui uma das pessoas convidadas a sair do aluguel, a parar de 

patrocinar o capitalismo, porque o dono que, e a minha casa era, ele possuía dezenas de casa na 

mesma rua da minha casa. Então, eu só estava enriquecendo o bolso dele e eu como não fui boba e 

nem nada, eu não deixei passar essa oportunidade e hoje eu estou aqui feliz da vida! Eu estou… olha, 

eu nem dormi, companheiros! Eu nem dormi domingo, porque a emoção era muito grande. Então 

assim, eu dedico esse título a todos os membros do MTST, aos companheiros que lutam pelo direito 

a terra, aos companheiros que pagam aluguel e que não tem oportunidade nesse país, que só 

marginaliza, que só nos escraviza. Então, não tem esse negócio de discutir direito social, que só fala 

bonitinho no livro, mas na prática não cumpre e o sistema só nos oprime e nos mata. Então, em nome 

das 460 famílias, eu quero dizer e agradecer na pessoa do nosso Prefeito Luiz Dalben, que hoje eu 

tenho a maior honra de tê-lo ele como Prefeito e como meu amigo, vou carregar aqui, olha, para 

sempre; em nome do Deputado Dirceu Dalben; em nome do Dr. Alexandre Mandl, que é o meu 

companheiro, meu irmão, meu amigo de todas as horas, que ele nunca desistiu. Primeiramente, ele 

não desistiu de nós, e ele fez com que eu não desistisse também. Porque, muitas das vezes, a nossa 

vontade era de desistir. Porque o caminho, ele foi bastante extenso e ele foi muito doloroso, 

passamos por vários processos. Porque só vai entender quem passou, quem precisou dormir na lona 

preta e que não fez isso como escolha de vida não, fez isso porque precisava. Porque é muito fácil 

trilhar a terra de alguém para embolsar e colocar no bolso, mas como necessidade, é outra história. 

Então, com toda a humildade, naquele dia que o companheiro Willian falou que eu merecia e eu 

falei: “Mereço, sim”. Eu conheço a minha história. Eu conheço a minha história. Ninguém pode 

escrever por mim, eu escrevi a minha história junto com o movimento organizado, junto com o 

movimento de moradia, eu me sinto representada e eu me sinto tendo a honra de poder representar e 

dizer: “Viva a luta de moradia, viva a luta dos trabalhadores”. E eu conto com todos vocês, Nobres 

Vereadores, porque só está começando, como eu disse naquela escola: “Queremos mais e mais e 
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mais, não vamos parar por aí”. Tem infraestrutura, os Vereadores estão todos aí escutando, já 

comecem a trabalhar. Logo em cima, me desculpa falar, viu, Willian? Mas a gente vai cobrar muito. 

Sem direito a gente já cobrava, imagina nós com direito. Então, Vila Operária existe, Vila Operária 

presente! Eu agradeço em nome de todos os Nobres Vereadores, perdão pela fala, porque vocês são 

todos instruídos, sabem falar bonito, mas eu sei falar do jeito que sei. Então, esse é eu, esse é Neusa 

Rossique e estamos junto, gente. Espero aí dentro de muito breve tempo, a gente conseguir lá a rede 

de esgoto, porque estamos sofrendo bastante. Estamos sofrendo bastante, é ruim, lá a gente tem 

criança, tem uma população idosa bastante grande, então, temos a acessibilidade que é bastante 

difícil, o Helinho sabe, que está sempre lá, não é, Hélio? Às vezes a gente pede, mas por entender 

que a demanda é bastante grande e tal, mas a gente precisa de um pouquinho de atenção nessa parte, 

porque a acessibilidade é bastante difícil e a gente tem um ônibus da Smile que pega as crianças lá, a 

gente tem, vale lembrar, o Toninho falou das lâmpadas, na rua da minha casa tem um monte e as 

pessoas falam: “Mas, D. Neusa, a senhora está lá e as lâmpadas estão apagada!”. Então, né? Pedir aí 

encarecidamente para vocês esse olhar atento aí para isso e, gente, e falar assim, que vocês, ah, meu 

amigo homenageia você também, Zé da Faca, nós estava junto no dia da ocupação, cara! Você faz 

parte dessa história. Então! E quantas e quantas vezes nós não deu uns arranca rabo, não é, Zé? É. 

Nós era difícil. Nós era difícil, o Zé conhece a história. Então, gente, olha aí. Então é assim, gente. 

Então, é sem palavras, tá? Eu agradeço muito, gostaria depois de fazer uma foto para ficar na 

história, que essa vai para a parede da minha casa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Sra. 

Neusa Rossique”: Está bom? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Neusa. “Sra. Neusa 

Rossique”: E eu agradeço, tá, na pessoa do Willian por ter me dado essa atenção, esse carinho 

especial. Então, em nome de todos os Vereadores, está bom, eu agradeço e é de coração, gente, 

desculpa pela fala e é isso, viva a Vila Operária! [Risos]. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 244/2022: Moção de Congratulação. Congratula-se o jovem 

Thiago Ramos de Andrade por ter se destacado como atleta da modalidade de ‘Bicycle MotoCross’ 

(BMX), alcançando importantes colocações e ressaltando o esporte e o nome de nosso Município. 

“Exmo. Sr. da Câmara Municipal de Sumaré, o Vereador Tião Correa (do PSDB) tem a honra e a 

satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação em 

homenagem ao jovem atleta Thiago Ramos de Andrade, pelas suas brilhantes participações em 

diversas corridas em cidades do Estado de São Paulo, alcançando importantes classificações. Thiago 

Ramos nasceu em Campinas, no dia 09 de agosto de 2009. Filho de Elias Andrade (mecânico) e 

Marisa Pereira Ramos (comerciante), a família se mudou para Sumaré, no Jardim Nova Terra, em 

2010. Aos dez anos de idade, Thiago Ramos assistiu a uma corrida de Motocross em Vinhedo e ficou 

muito fascinado com o esporte. De volta para casa, a família procurou o Flávio, dono da BMX-

House, localizada no mesmo bairro do Matão, o qual instruiu a família acerca do esporte, muito 

parecido com o Motocross, porém mais acessível a sua idade. Então, a família Ramos procurou o 

Complexo Poliesportivo dos Trabalhadores, Éttori di Blasio, Av. Brasília, 1851, Vila Monte Alegre 

(Paulínia - São Paulo), onde está localizada a Pista de BMX do Paulínia Racing Team - Sebastião de 

Custódio de Souza “Sebá”, local onde até hoje ocorrem seus treinamentos, disponibilizados de forma 

gratuita. Thiago Ramos é aluno da Paulínia Racing Bicicross, atleta BMC Paulista Novatos, 

categoria 13/14, placa 25, onde treina juntamente a outros quatro atletas do Município de Sumaré. 

Começou em novembro de 2018 e, no atual ano de 2022, foi promovido à categoria paulista, tendo 

participado de competições nas cidades de: Jarinu (1ª Etapa), Americana (2ª Etapa), Paulínia (3ª 

Etapa, e ficou em 5º colocado), Indaiatuba (4ª Etapa, ficou em 5º colocado) e Andradas - Minas 

Gerais (5ª Etapa, realizada no dia 21/08/22, onde ficou em 2º colocado, conforme fotos anexas e no 
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telão). A família Ramos pretende levar Thiago para começar a competir fora do Estado de São Paulo 

e, no ano que vem, competir em nível mundial. Thiago Ramos hoje cursa o 7º ano do Ensino 

Fundamental na Escola Estadual Manuel Albaladejo Fernandes. Mariza Ramos, sua mãe, relata os 

benefícios que o esporte tem trazido ao jovem, tais como desenvolvimento na interação social, na 

capacidade de aprendizagem, no desenvolvimento físico, mental e psicológico, como é de 

conhecimento geral que os esportes e as atividades físicas têm o potencial de produzir esses 

resultados nos praticantes. Mariza Ramos enfatiza que o acesso ao esporte necessita ser aumentado, 

para que todos, principalmente as crianças e adolescentes, possam ter a oportunidade de experienciar 

todos esses benefícios e ainda ficarem apartados de outros caminhos ruins, onde, infelizmente, 

muitos jovens acabam sendo destinados por falta do acesso a atividades esportivas com capacidade 

de atrair a participação das crianças e adolescentes. Neste sentido, o Vereador Tião Correa tem 

estado empenhado, junto à Administração Municipal, em trazer este esporte para o Município de 

Sumaré. Em 15 de fevereiro de 2022, oficiou à Prefeitura solicitando área para a construção de pista 

de Bicicross no Município de Sumaré, o qual foi respondido pela Secretaria Municipal de Cultura, 

Esporte e Lazer informando que a mesma, juntamente à Secretaria Municipal de Obras, estaria 

empenhada em realizar estudos técnicos para dimensionar a necessidade orçamentária para a sua 

realização. Portanto, Exmo. Sr. Presidente, eu não poderia deixar de homenagear este brilhante atleta 

de nossa Cidade por sua vocação, dedicação e pelos incríveis resultados alcançados tão 

precocemente. Essas participações são motivos de orgulho, porque incentivam as demais pessoas a 

praticarem esse tipo de esporte. O atleta Thiago Ramos tem propagado e elevado o nome de nosso 

Município por onde passa e sua família tem sido exemplar no apoio que tem dado ao jovem atleta e 

na luta pela ampliação do acesso de nosso Município aos... de nossos munícipes ao esporte, 

propagando a mesma experiência benéfica que eles têm experimentado aos demais munícipes da 

nossa Cidade. Sendo assim, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para o atleta Thiago Ramos de Andrade". Sala das 

Sessões, 30 de agosto de 2022. Sebastião Alves Correa (Tião Correa), Vereador. [Troca de 

Presidente] “1º Vice-Presidente em exercício“Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de 

Congratulação de Thiago Ramos de Andrade, de n. 16.184/2022, de autoria do Vereador… Oh, 

desculpa, Moção 244/2022, de autoria do Vereador Tião Corrêa, está em discussão. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Gostaria que passasse 

algumas fotos das corridas da competição dele, por gentileza. “1º Vice-Presidente em 

exercício“Lucas Vieira Agostinho”: Gostaria… o pedido do senhor é regimental, queria solicitar à 

sonoplastia que faça a apresentação das imagens. A Moção continua em discussão. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o autor da Moção. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, primeiramente, quero pedir o voto dos Nobres 

Vereadores, né, e dizer que para mim e acho para nós, em Sumaré, é muito importante saber que hoje 

a gente tem alguns profissionais aqui que está começando, falta a oportunidade, né? Hoje são cinco 

garotos que gosta desse esporte e, no fim, acabam até saindo do Município para praticar, treinar em 

outros municípios, no caso, seria Paulínia, né? Eu tive a oportunidade de participar com a mãe, 

conhecer algumas pistas aí, Paulínia, Indaiatuba, Americana, né? Então, a gente acabou até fazendo 

um Ofício, pedindo ao Prefeito que ele excedesse uma área para que fosse construído aqui, né? Que 

apenas queria a área, porque a construção, até a Associação que está sendo já tudo registrado em 

Cartório, que iria responsabilizar pela construção da pista. Isso é muito importante, porque um garoto 

igual a ele e tem muitos aí que talvez gostaria, ele que foi conhecer um outro tipo de corrida e acabou 
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se apaixonando por essa, né? Isso é muito importante. Então, eu queria dar essa oportunidade para 

todos os jovens que gostam de bicicleta, ter essa pista hoje em Sumaré; e gostaria de contar com o 

voto de vocês. “1º Vice-Presidente em exercício“Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em 

discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente 

em exercício“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “1º Vice-Presidente em 

exercício“Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Quero dar os parabéns ao Vereador pela Moção, dar os parabéns ao Thiago pelo atleta que é. Eu já 

fui, já pulei muita rampa na minha vida já, sabe? De verdade. A primeira pista de bicicross que nós 

fizemos, foi lá na rua Bahia, em Nova Veneza, aonde hoje é a quadra de esporte do Colégio Nova 

Veneza, ali era um terreno vazio e a gente fazia na enxada ali. O nosso Município tinha uma pista 

naquela mesma rua ali, onde hoje tem o Senai ali, o Sesi ali, ali tinha umas rampas bem grandes, 

sabe? Enquanto você falava, Tião, me passava um filme na minha cabeça, eu tive hepatite quando eu 

estava no 7° ano, e quando a gente tem hepatite, a gente tem que fazer repouso, tomar chá de picão, 

porque derretia o fígado lá, o rim lá. E eu não podia ir, naquele ano, eu repeti de ano, mas minha 

mãe, eu escapava da minha mãe e ia nessa pista andar de bicicleta, tinha que fazer repouso, que a 

paixão era muito grande, só quem quando está lá em cima e pula, sabe da emoção que é, é uma 

liberdade de voar. A gente lá no, na região do Maria Antônia, a gente tem duas áreas muito grande lá, 

a gente tem ali no Maria Luiza (que é uma área que está parada), e a gente também tem um espaço lá 

no Bosque. Lá tem 32.000 metros, não tem matrícula, né, tem essa dificuldade, talvez fique longe da 

sua casa, mas eu quero estar à disposição de te ajudar, ajudar o Vereador Tião a achar esse espaço. 

Porque quando o meu filho era pequeno, aí eu levava ele em Paulínia ali, né, tem um bosque ali, não 

sei o que é ali, tem um barracão e tem umas pistas de bicicleta ali, né? E também tem uma do 

sambódromo, né? Você vê que eu conheço. [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: É lá. Mas assim, a gente está dando essa sugestão, mas independente de qualquer 

lugar que seja, eu acho que a nossa Cidade merece ter uma pista dessa, de motocross, de bicicross, 

tudo que for de pular, você conta comigo, viu? Está bom? [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Não, não é, só quem anda que sabe. Mas parabéns pela Moção, 

parabéns pelo esporte, que Deus te abençoe e te cuida e se cair, não desiste não, levanta e vamos de 

novo que só aprende quem cai. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em 

discussão. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar 

do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Queria dar os parabéns ao Vereador Tião Correa pela referida Moção; ao Thiago, esse jovem que 

está levando o nome da Cidade aí para as outras cidades da região aí, quem sabe um dia estar até fora 

do nosso país levando o nome da nossa Cidade. E, concordo com a fala do Vereador Tião, com a fala 

do Vereador Rudinei Lobo, vamos aí juntos fazer um Ofício aí para a Secretaria de Esporte, Cultura 

e Lazer, quem sabe num futuro próximo nós temos uma área aí para essas criança poder estar 

fazendo o esporte, para poder estar ali saindo das ruas, né, e brincando, e podendo se profissionalizar 

aí, quem sabe virar um medalhista olímpico, enfim. Vereador Tião, está de parabéns pela Moção e eu 

peço autorização para poder estar subscrevendo aí junto com o senhor. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Tião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Após a votação, eu 

gostaria de convidar o jovem Thiago mais a mãe para tirar umas fotos. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Sim, sim. Declaro encerrada a votação: 13 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 
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aprovado. Convido então… “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Está aberta a toda a Casa, viu, 

Presidente, a Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. O Thiago Ramos e a 

sua mãe estão convidados a adentrar ao Plenário para poder receber a homenagem das mãos do 

Vereador Tião. Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 245/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a 

presente Moção de Congratulação para a Sra. Eliane Teixeira Carrucha, comerciante e que coleciona 

uma linda história de aprendizado e superação. Eliane Teixeira Carrucha nasceu em Maringá 

(Paraná), mas morou a maior parte da vida na Cidade de Sumaré. Hoje tem 49 anos e trabalha como 

empresária e comerciante, tem quatro unidades da ‘Padaria Elisa’ que ficam nos bairros: Maria 

Antônia, Parque Pavan, Parque das Nações e Jardim Nova Terra, todas localizadas na Cidade de 

Sumaré. Eliane é casada com Renato Ferreira de Barros e tem duas filhas: Elisa Teixeira Barros (de 

20 anos) e Marcela Renata Carrucha (de 30 anos). Antes disso, Eliane trabalhou muito. Nasceu de 

uma família de 12 irmãos, sendo uma das caçulas. A Família veio da cidade de Bom Sucesso, no 

Paraná, no ano de 1979, quando chegou em Campinas, no bairro San Martins, onde estabeleceram 

por muitos anos. É filha de Abigail Teixeira Carrucha, empregada doméstica, e Otávio Teixeira 

Carrucha, porteiro no Ceasa de Campinas. Pessoas simples, mas que tiveram garra e resiliência para 

criar os 12 filhos. Como dito antes, Eliane cresceu em uma família grande e humilde de muitos 

irmãos, no entanto, os pais não deixaram de ensinar bons costumes e cobrar estudos nas escolas de 

rede pública de Campinas e Sumaré, onde estudou, sempre com o incentivo e apoio dos pais para 

conquistar uma vida melhor. Com o passar do tempo, Eliane cresceu, cursou faculdade de Recursos 

Humanos e foi trabalhando nessa área em algumas empresas. Casou com Renato Ferreira de Barros, 

que, na época, trabalhava como metalúrgico. Após anos trabalhando para terceiros, Eliane e Renato 

decidiram abrir o próprio comércio. Renato surgiu empreender na área de panificação e logo se 

identificaram com a profissão e, daí, decidiram investir. Em 2009, abriu a primeira unidade da 

‘Panificadora Elisa’ no Jardim Maria Antônia, foi tudo um aprendizado novo, pois não tinham 

experiência nenhuma. Ali, davam início a construção de um sonho, abrir o próprio negócio, cujo 

nome ‘Elisa’ é em homenagem a filha mais nova, e deu muito certo. No início tiveram momentos 

desafiadores, mas nunca desistiram, perseveraram e aos poucos conquistaram a confiança dos 

clientes, enfrentaram a concorrência, sempre se adequando as mudanças e as novidades no ramo de 

panificação, dedicando-se especialmente em manter a produção de forma artesanal, como se fazia há 

anos atrás. Hoje, sempre que tem a oportunidade, ajudam o próximo com doações significativa de 

pães para a festa das igrejas no bairro e ajuda para campanha de distribuição de sopa, o que fortalece 

os laços com os amigos e clientes. Em suma, a Panificadora Elisa é fruto de um sonho, e esse sonho 

ainda se mantém de pé pela família, amigos, clientes e colaboradores. Portanto, Sr. Presidente, para a 

comerciante que coleciona uma linda história de aprendizado e superação, requeiro, na forma 

regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para 

a Sra. Eliane Teixeira Carrucha”. Sala das Sessões, 30 de agosto de 2022. Willian Souza, Vereador 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 245/2022, de autoria deste Vereador, 

está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, eu quero 

parabenizar o Vereador pela Moção; e, também, a história da Padaria Elisa, né? Quando eu cheguei 

aqui em Sumaré, a Padaria Elisa já existia, sempre ouvi falar dessa Padaria Elisa, mas nunca tive a 

honra de conhecer os donos da padaria. Uma vez deixei até meu contato lá, pedi para o proprietário 
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entrar em contato comigo, ele me ligou, foi o Renato, mas eu não a conheço pessoalmente, né? E eu 

gostaria de subscrever também a Moção do Vereador. Muito obrigado. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelência, 

será um prazer ter a assinatura de V. Exa. Vereador Ney do Gás, com a palavra. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente, parabenizar V. Exa. pela Moção, pelo 

incentivo aos nossos comerciantes; e peço também solicitação para subscrevê-la, se possível. E, 

infelizmente, eu não tive o privilégio de comer o pão da padaria do Nobre amigo Caverna, mas da 

Padaria Elisa já comi muitas vezes. Parabéns, vocês têm um atendimento muito bom, um produto de 

qualidade. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço autorização para mim 

falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Presidente, parabéns pela Moção, falando em panificadora, eu fico até 

emocionado, viu? Porque foi a minha vida inteira trabalhando na panificadora, e eu quero dar os 

parabéns para os proprietários aí que e Deus abençoe vocês aí; e dar os parabéns para o nosso 

Presidente Willian aí, muito obrigado. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem - só um minutinho, Vereador 

Tião -, eu só peço permissão ao Plenário para poder prorrogar o tempo do Expediente, que venceu. 

Peço para prorrogação por até mais uma hora, está em discussão, não havendo oradores, está em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão; os contrários se manifestem, está aprovado por toda 

essa Casa. Solicito ao Vereador Tião que continue. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço 

autorização para falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Parabéns, Presidente, pela Moção, né, isso é importante, né? 

Apresentar o trabalho de cada um dos comerciantes, inclusive, da Padaria Elisa, que eu tive já a 

oportunidade de passar em várias delas, e ela não pegou o prédio que era seu não, ela abriu do lado 

depois que fechou, hein? Que de repente ele vai falar, né? Mas você abriu depois, não é isso? Muito 

bonita lá do lado, mas é que você já tinha vendido ela, depois ela abriu lá, ela não foi concorrente seu 

lá no período, tá? Ela foi correta até. Mas meus parabéns por vocês, pelos os grande locais que tem, 

né? Maria Antônia, parece; Matão, né? Isso é muito importante, que Deus possa continuar 

abençoando vocês, está bom? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Pela ordem, o Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: O microfone do Lucas 

parece que está bem mais alto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos]. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Sr. Presidente, peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “1º Secretário “André da Farmácia”: Quero parabenizar V. Exa. pela propositura, 

solicitar para subscrever a mesma; parabenizar a homenageada pela padaria, a qual eu sou cliente, 

residente próximo também ali da unidade do Jardim Maria Antônia. Que Deus venha a continuar 

abençoando você, a sua família que vem aí lutando e batalhando todos os dias para manter o pão em 

cima da mesa, né? Que vem gerando emprego, gerando renda, gerando imposto aqui no nosso 

Município, que Deus seja sempre com vocês, viu? Obrigado, Sr. Presidente, e parabéns mais uma 

vez. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu peço permissão para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses Gomes”: Em primeiro lugar, quero parabenizar V. Exa. 

pela propositura; e parabenizar a homenageada pelo trabalho que presta para a nossa Cidade, pelo o 

atendimento das nossas famílias, da nossa população, é alimento, né? Então, o alimento é muito 
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importante e aqui quando se fala em padaria, é, olha, dá comentário aqui, viu? Mas é porque , é um 

alimento que chama muita atenção, né? Todo mundo, todo brasileiro quer comer um pãozinho, né? 

Mas parabéns. Mas quando falou “Maringá”, eu conheço Maringá desde, 60 anos, mas quando falou 

de “Bom Sucesso”, aí me chamou muito atenção. Eu joguei muita bola lá em Bom Sucesso, ali na 

Fazenda São José, que é na divisa ali da cidade, não sei se você veio para cá já adulto ou não, mas os 

seus pais talvez sabem, conhece essa fazenda, a Fazenda São José, que era ligado a Bom Sucesso. E 

aí, me chamou muito atenção, então, o pessoal que vem daquela região ali, são pessoas trabalhador 

todos, né? São trabalhadores, mas aquelas pessoas prestam muito, o serviço de muita qualidade, com 

muito amor, né? Eu acho que, por isso é que vocês estão fazendo muito sucesso com as padarias, 

parabéns! Parabéns, Presidente, por essa propositura, eu acho que é uma maneira da gente prestigiar 

as pessoas que desenvolvem um trabalho na nossa Cidade, parabéns! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns pela Moção e parabenizar a 

proprietária pelos empreendimentos, pelo estabelecimento. Eu não conheço de padaria igual o 

Sirineu e o Caverna, mas eu, dentro do comércio nosso , a gente tem padaria, e a gente que, sabe que 

padaria é um lugar de gente que é artesão. Né, a gente sabe que hoje existe uma dificuldade de mão 

de obra de padeiro, de confeiteiro, por isso que alguns comércios, eles ainda optam em hoje o lado do 

comprar o pão congelado, ele está crescendo muito por falta de padeiro, confeiteiro, né? Sempre 

quando eu tenho a oportunidade de falar para alguém, eu falo assim: “Olha, vire açougueiro e 

padeiro, porque não vai acabar nunca o serviço”, né? “E a tendência daqui para frente é ganhar um 

salário diferenciado”. Porque não tem, né? Está difícil. E, o pior da padaria é que, acho que é o 

comércio que mais se trabalha. A pessoa entra na padaria de manhãzinha, se não tem a climática, tem 

que fazer um pão antes, tem que colocar lá dentro, reservar o pão, esperar ele crescer e aí tem aquela 

dificuldade do domingo de tarde, de ter que fazer o pão de domingo de tarde, abrir mão da família, 

dos amigos para poder servir o pão na segunda-feira. Então, é um trabalho difícil, e é um trabalho 

que merece toda essa homenagem aqui. Eu desejo muita saúde, sucesso, prosperidade, que vocês 

possam estar crescendo mais e mais, e estar empregando mais pessoas; e eu peço para quem estiver 

ouvindo a gente aí, que faça um curso de panificação, porque vai faltar mão de obra daqui para 

frente. Parabéns, que Deus abençoe seu estabelecimento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão. Continua em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, queria pedir autorização para poder subscrever a 

referida Moção, dar os parabéns ao senhor pela Moção; e os parabéns pelas meninas aí 

empreendedoras, trabalhando e trazendo desenvolvimento para nossa Cidade e para família, né? É 

legal quando nós podemos ver pessoas, se desempenhando um trabalho de desenvolvimento assim na 

Cidade. Parabéns, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Senhores, 

eu gostaria de agradecer aqui por tantas falas importantes nesta Moção e a importância de trazermos 

uma Moção para o Plenário da Câmara Municipal de Sumaré, fortalece a garantia da qualidade dessa 

Moção. Quando tantos Vereadores assim elogiam, falam e percebem na sensibilidade de cada letra, 

de cada palavra aquilo que nós estamos querendo transmitir a Cidade de Sumaré e eternizar na 

história. É com muita honra e a grata satisfação que apresento essa Moção ao Plenário desta Casa, 

uma homenagem importantíssima, na pessoa da Eliane Teixeira Carrucha, que está aqui no Plenário 

conosco e nos honra com a sua presença, eu parabenizo, que também acompanhada da Elisa e da 

Marcela aqui que estão conosco que, também, são a família que empreende, que trabalha, que se 
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dedica; e, também, cumprimento o Renato, que não está aqui, mas os nossos comprimentos sinceros 

aqui nesta Casa de Leis. Primeiro, dizer que, com todo respeito àqueles que têm padaria, mas até 

minha esposa escreveu aqui no “Whats” para mim não esquecer de dizer, que é o melhor pãozinho 

que tem no Matão, e é verdade, Caverna, desculpa, mas conseguiu te superar. Olha, a gente, em casa 

a gente é um pouco viciado, viu? Porque quando a gente não consegue passar lá, sempre alguém, o 

pai está lá, a gente já manda uma mensagem, tem algum dos meninos lá, a gente fala: “Olha, você 

está aí, já traz”, e quem não comeu, eu recomendo, viu? Porque a qualidade é espetacular. Mas não é 

só a qualidade do pão, tem muita coisa por trás disso. Primeiro que essas mulheres dão um show de 

empreendedorismo, de dedicação, são mulheres à frente do trabalho, mulheres dedicadas, 

comprometidas, com uma conduta ilibada, a qual nós temos que tirar o chapéu completamente para 

todo esse trabalho. Para além disso, de serem mulheres à frente desse trabalho, de estar se dedicando, 

esses dias nós fomos lá tomar um cafezinho junto com elas, conversando, e a gente via que elas 

estavam ali nos dando atenção, mas organizando tudo, trabalhando, empenhadas, dando as suas 

ordens e as suas capacidades que elas aprenderam. E não é fácil para ser uma liderança, não é fácil 

para ninguém liderar, mas o mundo tem que ser das mulheres, e essa é a prova que a gente está 

falando aqui, lugar de mulher é onde ela quiser. Lugar de mulher é trabalhando em casa, é 

trabalhando em qualquer outro trabalho ou sendo empreendedora à frente do trabalho. Lugar de 

mulher é onde ela quiser, nós não temos o direito de fazer essa limitação, e quando a gente entra e 

chama, e fala: “Quem faz o pão aí?”. Logo elas trazem uma padeira lá de dentro, dizendo: “Olha, 

está aqui, olha, a companheira que está fazendo o pão”. A força feminina nas padarias Elisa é 

incrível, encantadora e empoderadora, que todo empoderamento seja dado e que todas as mulheres 

que nos assistem possa ter a noção do reflexo que faz essas mulheres empoderadoras. Como nós 

percebemos, não foi uma meritocracia, não foi algo garantido, dado, foi lutado, foi conquistado, foi 

suado, foi abrindo mão do pouco para transformar o muito. Eu escuto uma frase, Vereador Ulisses, 

que eu guardo ela para mim: “Quem tem medo de perder o pouco que tem, não merece conquistar 

aquilo que não tem”, e é isso, tem que abrir, garantir e fazer conquistar. Foi isso o que fizeram, foi 

isso que fez o Renato, foi isso que fez a Eliane, foi isso que fez a Elisa, foi isso que fez a Marcela, 

quatro unidades da Panificadora Elisa, no Maria Antônia, no Parque Pavan, no Parque das Nações e 

no Jardim Nova Terra; gerando o total de 40 vagas de emprego diretos nas suas Padarias e mais os 

indiretos que são gerados. Atualmente, eles moram em Paulínia e moram no, e morou por muitos 

anos no Jardim Nova Terra, porém suas padarias ficam todas na Cidade de Sumaré, as quatro 

unidades. Sempre colabora com eventos, também (além de fazer tudo isso), eventos da ação social no 

bairro do Matão e em todas as outras comunidades. Sobretudo, então, Srs. Vereadores, além de pedir 

o voto favorável dos senhores, eu peço aos senhores que subscrevam essa Moção, para mostrar para 

todos da panificadora, da Padaria Elisa e para Eliane, a sua principal proprietária, que esta Casa de 

Leis, como Parlamento e como um dos poderes da Cidade, às reconhecem como empreendedoras 

dessa Cidade e que nós estamos aqui para apoiá-las e as autoridades da Cidade reconhecem, e que 

sirva de entusiasmo para os demais, para aqueles que vão trabalhar na área. E para eles: desejo vida 

longa a Padaria Elisa, desejo sucesso, que o bom Deus abençoe e levem para casa o reconhecimento 

desta Casa Legislativa, o reconhecimento público, notório, e a partir da Moção aprovada, estará 

gravada na história da Cidade, a história de vocês. A partir de agora, com a aprovação e com a 

assinatura, a história de vocês entra para a história da Cidade de Sumaré. Parabéns a todas, sucesso e 

que Deus abençoe. Declaro encerrada a discussão, não tendo Vereadores, coloco em votação. 

Declaro encerrada a votação: 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Eu 

convido então, a Eliane, a Elisa e a Marcela para adentrarem ao Plenário, para receber uma 

homenagem desta Casa e, se quiserem falar também, fica à vontade. Solicito ao 2º Secretário que 
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possa fazer a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Moção n. 246/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata 

satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação para o Sr. 

José Roberto dos Santos e Carlos Eduardo dos Santos, que hoje são comerciantes/proprietários do 

estabelecimento Alves Lanches, localizado no centro de Sumaré. A empresa Alves Lanches nasceu 

em 1985, com o patriarca da família Sr. Odair, que iniciou com um carrinho de pipoca, e depois viu 

no ramo de lanche uma oportunidade, tornando-se dos pioneiros dos carrinhos de lanche na Cidade 

de Sumaré. Odair estabeleceu o negócio em local propício e estratégico para o crescimento, que é na 

Praça da República (no centro da Cidade), onde era o point para jovens e casais que frequentava ao 

clube na área central. No início, Odair teve muitas dificuldades, a iluminação, por exemplo, era por 

lampião e o transporte feito com uma bicicleta. Mesmo com tantas dificuldades, a persistência 

prevaleceu e o negócio, aos poucos, prosperou. Em 1995, Roberto, filho mais velho de Odair, assume 

parte operacional do negócio. Em 2006, Odair faleceu, a partir de então a empresa ficou totalmente 

sob a responsabilidade dos filhos Roberto e Carlos. Hoje, o comércio conta com nove colaboradores 

e toda uma infraestrutura que preserva a qualidade dos produtos e excelência no atendimento, além 

de ter disponibilidade para atender delivery e na rede social. Atualmente, são 37 anos de pioneirismo 

nos trailers de lanche em Sumaré. Portanto, Sr. Presidente, para os comerciantes/proprietários do 

estabelecimento Alves Lanches, localizado no centro de Sumaré, requeiro, na forma regimental e, 

após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Sr. José 

Roberto dos Santos e Carlos Eduardo dos Santos". Sala das Sessões, 30 de agosto de 2022. Willian 

Souza, Vereador Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 246/2022, de autoria 

do Vereador Willian Souza, de Congratulação para o Sr. José Roberto dos Santos e Carlos Eduardo 

dos Santos, que hoje são comerciantes/proprietários do estabelecimento Alves Lanches, localizado 

no centro de Sumaré, está em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, queria te dar 

os parabéns, Presidente, pela referida Moção, uma linda homenagem aí ao Alves, os lanches do 

Alves, né? São, não é querendo fazer propaganda não, mas ali é o melhor lanche que tem na praça, 

viu? Quem não conhece pode dar uma passada lá que está aprovado. Além de um lanche maravilhoso 

que eles têm, uma equipe ali que trabalha junto com eles maravilhosos, dois servos de Deus, o Caca e 

o Roberto, duas pessoas que minha família tem um grande carinho. Então, queria pedir autorização 

para o senhor para poder estar subscrevendo a referida Moção e dar os parabéns para os meninos aí, 

que eles, pelo trabalho que ele faz, pelos lanches que futuros fazem maravilhoso e quem não 

conhece, está a oportunidade aí de conhecer, próximo ao Makey(F) ali, o lanche que é maravilhoso. 

Obrigado, Presidente. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Também cumprimentar o senhor pela Moção, dar os parabéns. Eu vi o irmão José Roberto de 

boné, eu não estava reconhecendo ele, aí parabéns pelo trabalho que vocês fazem, trabalho em 

família há 37 anos. Então, que Deus continue abençoando vocês, vida longa aí ao Alves Lanche, que 

Deus possa, cada dia mais, estar multiplicando em tudo vocês lá! Parabéns, Presidente, e parabéns e, 

também queria subscrever a Moção, Presidente, Deus abençoe. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão… [Falas sobrepostas] “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º Secretário “André da Farmácia”: 



37 
 

  

Sr. Presidente, quero também parabenizar a V. Exa., solicitar para que possa subscrever a referida 

Moção, parabenizar os empreendedores aqui do Município de Sumaré, o Caca e o Roberto, que Deus 

continue abençoando você e a sua família, e que venha muitos e muitos anos aí pela frente. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu 

peço permissão para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses 

Gomes”: Eu quero parabenizar V. Exa. pela Moção, pela a propositura muito bem elaborada; e 

quero parabenizar os dois amigos aí, um eu olhei, eu conheci, o outro estava de boné, eu falei: “Mas 

eu conheço, mas está de boné, não estou sabendo quem é, meu pai do céu!”. [Risos]. Mas parabéns, é 

muito acolhedor ali o lanche de vocês, é muito gostoso a gente sentar ali, faz tempo que eu não sento 

lá para comer um lanche, mas já comi muito lanche ali. E vocês são lutadores, né? Porque hoje, às 

vezes a gente olha assim, vê a Cidade com várias lanchonete, né, é McDonald's. Então, tem várias 

opções, mas vocês estão ali persistindo e atendendo muito bem a nossa população. Então, a gente 

quando quer um lanche mais sossegado, é ali que a gente senta para comer. Parabéns, continua nessa 

luta de vocês, porque vocês atendem muito bem a nossa população. Não desista, continua, vocês são 

bons empreendedores, parabéns. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Quero parabenizar o Nobre Vereador pela Moção; e também parabenizar os 

empreendedores que estão aqui presente, que Deus abençoe a vida de vocês, está bom? Sucesso 

sempre. Eu gostaria também de subscrever a Moção. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: A mesa do Fernandinho é diferente aqui, olha. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

[Risos]. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao senhor 

pela Moção; e dar parabéns aos meninos, assim posso falar, conheço eles a um bom tempo, tive a 

oportunidade já várias vezes de comer lá, lanche de muito boa qualidade e, eu tive a oportunidade de 

um dia ouvir deles essa história que foi mencionada na Moção, começou pelo pai, então, os irmãos. 

Eu tive, também, o prazer de ter o irmão dele como, foi candidato com a gente no PMDB, né, o 

Robinho. Então, assim, é uma família que sempre foi empreendedor, sempre teve naquele espaço da 

Praça. Acredito ali que, se você quer conhecer um pouco da história da Sumaré e um pouco da 

história de tudo ali, os meninos estão ali acompanhando desde muito tempo, acho que, não sei se 

desde a época que tinha a fonte luminosa lá - é dessa época, né? Então, parabéns que Deus abençoe 

vocês, que vocês possam estar ali por muito mais tempo e que aquela praça possa ser recuperada e 

acredito que é o sonho de vocês que estão lá, porque a nossa Cidade merece a volta dos jovens, como 

foi comentado na Moção, estar frequentando aquele lugar de novo. Deus abençoe vocês. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Srs. Vereadores, eu fico muito feliz dos 

comentários aqui tecidos e o Vereador Lucas estava aqui dividindo comigo a alegria também de ver 

essa Moção chegando ao Plenário, e estava aqui dizendo a ele, que muitas coisas nos chamou 

atenção, não é? E esses dias eu fui na Secretaria de Desenvolvimento Econômico, depois eu parei ali, 

não para comer lanche, mas para cumprimentá-los, porque ainda não estava na hora do almoço, mas 

eu fiquei muito emocionado, algumas coisas chamam a atenção da gente, né? E Deus prepara tudo, a 

gente não sabe nunca, a gente, às vezes, pensa: “Por que é que essa pessoa está sendo tão 

abençoada”, não é verdade? E quando a gente reflete, vai conhecer ao longo, a gente ver o quanto é 

humana as pessoas e o quanto que as pessoas fazem algo no seu íntimo sem ser notada. Um trabalho 
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desde 1985 e que nunca requisitaram para si uma premiação, algo que estão ali, mas estão 

empreendendo na Cidade, fazendo o seu trabalho. Fundado pelo pai, o Roberto, o pai de Roberto e 

Carlos, né? O Sr. Odair, faz aquela Fundação e traz aí a sua história. Mas algo me chama atenção 

naquele momento e essas coisas me emocionam muito, que foi um dos colaboradores, o Maurício, e 

acredito que tanto o Caca como o Roberto não contam muito essa história, e não foram eles que me 

contaram, mas foi o próprio Maurício, e me chamou atenção a ponto de ser emocionar e é isso que eu 

quero dividir aqui com senhores. O Maurício é um dos colaboradores que trabalham lá no lanche, 

não sei se os senhores sabem essa história, mas ele era uma pessoa de situação de rua, um morador 

de rua, há dez anos ele morava na rua, até tentar, por todos esses anos, uma oportunidade de 

emprego, e ninguém dava essa oportunidade, Vereador Lucas. Esses dois jovens que estão aqui no 

Plenário, o colocaram para dentro, deram um emprego para ele no carrinho de lanche da família, 

acolheram o Maurício, e ele saiu da rua, parou de morar na rua, constituiu a sua casa, está ali 

trabalhando incansavelmente. Em 2006, o Maurício saiu de Ribeirão Preto e veio até a nossa região à 

pé, morou em Campinas, mas foi em Sumaré, no Alves Lanches, onde encontrou a esperança e a 

porta da oportunidade para recomeçar. Agora ele é um funcionário, tem um salário e amigo dos 

empresários que estão aqui, que deram a oportunidade para ele, e não mora mais na rua. Porque é que 

eu puxo por essa história? Porque a vida, ela é feita de oportunidade, mas alguém tem que abrir a 

oportunidade. O sucesso do trabalho de vocês é como o sucesso de Davi da Bíblia, que estava lá no 

pasto, era o mais feinho, o mais coitadinho, mas Deus esquadrinhou o coração de Davi e viu que ele 

podia ser rei pelo bom coração que tinha. O sucesso de vocês é porque a história do Maurício, que 

recebeu uma oportunidade, é de milhares de brasileiros que precisam de uma oportunidade, e que não 

depende apenas de governos, de entidades públicas mas, às vezes, depende de um terceiro setor ou de 

empresários como vocês. Como Presidente da Câmara e aqui com todos os Vereadores, a nossa 

homenagem vem por isso também, e acredito que, quando vocês foram ouvindo as histórias de 

empreendedorismo, de história empresarial, vocês pensaram que a Moção seria só por esse ponto, 

mas é um pequeno detalhe que para nós foi uma grande gota num oceano de esperança. Parabéns 

pela humanidade de vocês, parabéns pelo lado humano e solidário, a vida que concederam ao 

Maurício e a tantas outras coisas que nós nem sabemos o que vocês fizeram. Ilustres desconhecidos, 

mas que passam a ter essa esperança na Cidade de Sumaré. Caca e Roberto, as congratulações, o 

desejo de sucesso, de prosperidade e que Deus os abençoe sempre. Quero aqui, Srs. Vereadores, 

pedir aos senhores o voto favorável e a assinatura. Além do Maurício, eles têm mais oito 

colaboradores, são nove no total, trabalhando, empreendendo e fazendo com que a vida das pessoas 

sejam felizes. Parabenizo aqui e, na memória do S. Odair, que hoje falecido, tenho certeza que onde 

estiver, está orgulhoso de todo esse momento. Eu peço o voto dos senhores completamente favorável 

a essa Moção, neste momento. Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. 

Mais algum Vereador? Declaro encerrada a votação: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

está aprovada a Moção. Eu convido o Caca e o Alberto-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente, eu não consegui registrar aqui o voto, mas o 

voto é favorável, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa., Vereador 

Toninho. Convido os senhores para adentrar ao Plenário para poder receber a homenagem, por 

gentileza. Pergunto ao 1° Secretário se ainda existe Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo mais Moção, pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador 

Ney do Gás. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra, Exmo. Vereador Ney do Gás, por 

tempo regimental na Tribuna. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobre 

Vereadores, subo aqui hoje nessa Tribuna por um simples fato de que no dia 28 desse mês, foi 
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comemorado o Dia do Voluntário e gostaria de fazer uma simples homenagem a essas pessoas que 

pratica o voluntariado, tira um pouquinho do seu tempo para ajudar o próximo, né? E voluntário é o 

que é feito instintivamente de forma espontânea, automática inconsciente e natural. E, portanto, 

pode-se optar em fazer ou não. No entanto, vamos falar de voluntário como uma decisão e uma 

opção consciente de fazer. A Bíblia diz que ajudar o próximo é a parte mais importante da vida, é 

expressar o amor de Deus. Jesus reforça dizendo que é o segundo maior mandamento depois de amar 

a Deus, é amar o próximo como a si mesmo, é o amor verdadeiro e se expressa em ações. E aqui 

quem nunca ajudou o seu próximo na necessidade ou não, o ama de verdade? Além de ajudar o 

próximo, suprindo necessidade materiais, podemos também ajudar de outras maneiras, sendo amigo. 

Algumas pessoas simplesmente precisam de alguém para conversar e ter amizade, ajudando com 

tarefas, pronto para ouvir, consolar e dar conselhos quando podem. Dependendo de que tenha a 

influência, deve defender quem está sendo injustiçado. Então, Sr. Presidente, Nobres Vereadores, 

vendo a importância do voluntariado no nosso país e também vendo que hoje teve três Moções 

relacionadas ao voluntário, né? Tivemos aqui a Moção do Nobre Vereador Toninho Mineiro ao 

Lions Clube, onde tem o terceiro setor; também vimos a Moção da Associação do João Paulo; e, 

também, da Associação Vila Operária, para você ver a importância que tem o voluntariado em nossas 

vidas. Quem aqui nunca tirou um tempinho de si mesmo para ajudar alguém que precisa? Então, era 

só uma simples mensagem de apoio a todos esses voluntariado que dedica um pouquinho da sua vida 

para ajudar o próximo. E segundo o levantamento da CNN, aproximadamente 57 milhões de 

brasileiros praticam o voluntariado de uma forma direta ou indireta. E eu sou um deles, com certeza, 

vocês também praticam, porque é do ser humano, pessoas de bem praticar o bem. Então, parabéns a 

todos aqueles que praticam voluntariado. Tem uma Lei da minha autoria aqui na Casa sobre o banco 

de dados do voluntário, também, eu acredito que tem uma Lei do Vereador Valdir de Oliveira, que 

institui o Dia Municipal do Voluntário - que me corrija, Vereador, se eu estiver errado -, se eu não 

me engano, em dezembro. Então, parabéns, também, por essa Lei, e parabéns a todos que pratica o 

amor ao próximo. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao 

Secretário se ainda existe Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. 

Pela ordem. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito, 

questão de ordem do Vereador André. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pelo bom andamento da 

Sessão, gostaria que o senhor consultasse o Plenário para a passagem direto para a Ordem do Dia. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Regimental desde que o Plenário aprove, está em discussão; não 

havendo oradores, está em votação: os favoráveis, permaneçam como estão; os contrários, se 

manifestem. Está aprovada a passagem direta da Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 

19h55. Com quórum suficiente para reabertura dessa Sessão, declaro reaberta às 19h57. Temos dois 

Pedidos de Urgência. O 1° Pedido de Urgência, o Requerimento está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é 

número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvir o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 241/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a 

abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 158.415,48 para os 

fins que especifica e dá outras providências’. O pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 30 de agosto de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, eu coloco o 
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Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão; os contrários, 

permaneçam como... tá. Eu queria [Risos]. O Requerimento de Urgência ao Projeto de Lei 241/2022 

está em votação: os favoráveis permaneçam como estão; os contrários se manifestem. Um voto 

contrário, os demais favoráveis, 19 votos favoráveis e um voto contrário, está aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1° Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação: 

Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão 

o Projeto de Lei 241/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: 

“Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 158.415,48, para os fins que especifica e dá outras 

providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis, permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Ah, é painel, né? Eu não estou adepto à tecnologia hoje 

[Risos]. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por 

esta Casa. 2° Pedido de Urgência, peço ao Secretário-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André 

da Farmácia”: 19. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --que faça… quantos Vereadores assinam? “1º 

Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19, peço ao 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, por gentileza. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de 

Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte 

matéria: Projeto de Lei 240/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: 

‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 715.440,00, para os fins que especifica e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 30 agosto de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita 

a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, coloco o Requerimento em votação: os 

favoráveis, permaneçam como estão; os contrários, se manifestem. Um voto contrário, os demais 

votos favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada 

a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 240/2022 - só 

para frisar, tá? -, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura 

de crédito adicional especial suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 715.440,00 para os 

fins que especifica e dá outras providências”. Ordem do Dia! Item 1 da Ordem do Dia sai da Ordem 

do Dia por apresentação de Emenda; o Item 2 houve pedido de retirada do Item 3, o Projeto de Lei 

pelo autor, devendo esse pedido ser votado pelo Plenário. O Item 2, que é uma Emenda, cairá 

automaticamente com a aprovação da retirada do Projeto. Nesse sentido, colocaremos em votação, 

caso seja aprovado, o Item 2 e 3 sai da Ordem do Dia. Coloco em votação o pedido de retirada do 

Item 3, que foi pedido pelo autor. Está em discussão; não havendo, não havendo oradores, em 

votação: os favoráveis, permaneçam como estão; os contrários, se manifestem. Está retirado, então, o 

Item 3, automaticamente, o Item 2 fica prejudicado. Então, o Item 2 e 3 sai da Ordem do Dia. Item 4 

da Ordem do Dia, ele sai da Ordem do Dia por apresentação de Emenda; o Item 5 da Ordem do Dia: 

É a discussão e votação do Projeto de Lei 174/2022, de autoria do Vereador Sirineu Araújo. Está 

retornando de Vista a pedido do Vereador Hélio: “Ele autoriza o Poder Executivo a utilizar o 

símbolo universal de acesso”. Solicito ao Secretário que faça leitura dos Pareceres do Projeto. 



41 
 

  

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Já conversei com o autor do Projeto, queria pedir suspensão desse Item por três 

Sessões para que a gente possa… adiamento, perdão, para que a gente possa rever ele aqui e votar 

novamente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de adiamento por três Sessões é regimental, 

está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis ao adiamento por três Sessões 

permaneçam como estão; os contrários se manifestem. Está aprovado por toda essa Casa o adiamento 

por três Sessões. Item 6° da Ordem do Dia: É a discussão e a votação do Projeto de Lei 205/2022, de 

autoria do Vereador Fernando do Posto, que: “Institui o dia da consciência sobre o acolhimento 

familiar no calendário oficial de eventos do Município de Sumaré e dá outras providências”. Está 

retornando de Vista a pedido do Vereador Gilson Caverna. Eu solicito ao Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: 

Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Fernandinho. “Vereador “Fernando Carlos 

Xavier”: Quero agradecer todos os Nobres pelo voto aí, muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei 205/2022. Item 7° da Ordem do Dia, ele sai da Ordem do Dia por apresentação de 

Emenda; Item 8°, sai da Ordem do Dia por apresentação de Emenda; Item 9°, sai da Ordem do Dia 

por apresentação de Emenda. Pergunto ao 1° Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador 

inscrito, não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 30 de agosto de 

2022, às 20h08. Que Deus abençoe a todos e a nossa Cidade de Sumaré! “Nada mais havendo a 

tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada 

pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 30 de agosto de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 

 

 

____________________________________________________________ 

Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 


